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Sažetak 

Ovaj rad bavi se prikazom demografskih tema u medijima. Teorijski dio pruža uvodne 

informacije i definicije iz područja medija te medijskim efektima na publiku. Posebno su 

obrađeni medijski efekti uokvirivanja i teorije postavljanja dnevnog reda te njihovo 

korištenje u digitalnim medijima. U drugom dijelu daju se teoretski doprinosi iz 

demografija. Specifično se bavi ključnim demografskim procesima i skupinama: 

manjinama, migrantima, natalitetom, razlikama na tržištu rada kod muškaraca i žena te 

starenjem i depopulacijom. U istraživačkom dijelu rada provedena je metoda analiza 

sadržaja informativnih portala na kojima su analizirana 418 članaka u razdoblju od 

siječnja 2023. godine do siječnja 2024. godine. Cilj rada bilo je utvrditi na koji način su 

demografske teme prikazane na tri različita portala: Jutarnjem listu kao portalu dnevnih 

novina, Dnevnik.hr kao portalu javne televizijske kuće i Index.hr kao internetskom 

portalu za distribuciju vijesti. Kroz ovo istraživanje cilj je utvrditi način izvještavanja o 

demografskim temama s naglaskom na ton izvještavanja i raznolikost izvora. Rezultati 

istraživanja pokazali su da se o demografskim temama u najvećoj mjeri u negativnom 

tonu sa jednostranim izvorima. Muškarci su tri puta češće citirani od žena, a vrsta članka 

koji prevladavaju spada u kategoriju vijesti. 

Ključne riječi: medijski efekti, demografske teme, demografija, teorija uokvirivanja, 

teorija postavljanja dnevnog reda 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

Abstract 

This paper examines representation of demographic topics in media. The theoretical 

section offers a comprehensive overview of media and its impact on audience. The media 

effects of framing and agenda-setting theories and their use in digital media are specially 

addressed. The second part of the theoretical introduction presents the reader to 

demography and its basic assumptions. It deals with key demographic processes and 

groups: minorities, migrants, birth rate, differences in the labour market between men and 

women, aging, and depopulation. The research part deals with the analysis of 418 articles 

in the period from January 2023 to January 2024. The aim of this paper is to investigate 

the way in which demographic topics are represented on three different portals: Jutarnji 

list as the portal of the daily newspaper, Dnevnik.hr as the portal of the public TV house, 

and Index.hr as the internet portal for news distribution. Through this research, the aim is 

to identify how media report about demographic topics with a focus on tone reporting and 

variety of sources. The results of the research showed that demographic topics are mostly 

discussed in a negative tone with one-sided sources. Men are cited three times more often 

than women, and the predominant type of article falls into the news category. 

Keywords: media effects, demographic topics, demography, framing theory, agenda 

setting  theory 
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1. Uvod 

Francuski filozof August Comte (Ivanda, 2017: 10) autor je najljepše i najsveobuhvatnije izreke 

o demografiji. On je jednom rekao: “Demografija je sudbina“ i kroz te tri riječi objasnio cijelu 

jednu znanost tako da bude jasna svakome. Ona proučava sve procese važne za postanak i 

opstanak društva. Demografi nastoje razumjeti dinamiku stanovništva istražujući tri glavna 

demografska procesa: rađanje, migraciju i starenje (uključujući smrt). Ova tri procesa doprinose 

promjenama u populaciji, uključujući način na koji ljudi naseljavaju Zemlju, formiraju nacije i 

društva i razvijaju kulturu (MPIDR - What Is Demography?, n.d., 2024). Ipak, mnoga društva 

i političari koji ih vode još uvijek nisu shvatili što je Comte htio reći pa ne vode demografske 

politike. On ovom izjavom naglašava kako demografski trendovi ne samo da definiraju trenutne 

socijalne i ekonomske uvjete, već i imaju dugoročne posljedice na razvoj i stabilnost društava.  

Psiholog Carl Jung je jednom rekao: ,,Dok ne učiniš nesvjesno svjesnim, ono će upravljati 

tvojim životom i ti ćeš to nazvati sudbinom.“ (Pierson, 2022). On se u ovoj izjavi obraćao 

svakom pojedincu posebno, no ona se u kontekstu demografije može primijeniti na cijela 

društva. Ovaj citat podsjeća na važnost prepoznavanja i razumijevanja prikrivenih 

demografskih problema prije nego oni postanu neizbježne prepreke. U kontekstu hrvatske 

demografske situacije, zanemarivanje tih izazova može dovesti do ozbiljnih problema, od 

pritisaka na socijalni sustav do smanjenja radne snage. Starenje populacije jedan je od 

najznačajnijih problema s kojim se Hrvatska suočava. Prema podacima Eurostata, Hrvatska je 

jedna od zemalja s najbržim starenjem populacije u Europskoj uniji. Očekuje se da će do 2050. 

godine gotovo trećina hrvatskog stanovništva biti starija od 65 godina (Eurostat, 2023). Ovaj 

trend starenja donosi brojne izazove, uključujući pritisak na sustav socijalne skrbi, povećane 

troškove zdravstvene njege te smanjenje radno aktivne populacije. Uz starenje, niska stopa 

nataliteta dodatno pogoršava demografsku situaciju u Hrvatskoj. Podaci Državnog zavoda za 

statistiku pokazuju da Hrvatska već desetljećima bilježi nisku stopu nataliteta što rezultira 

negativnom prirodnom promjenom (Državi zavod za statistiku, 2024). Niski natalitet, u 

kombinaciji s iseljavanjem mladih i radno sposobnih građana, ubrzava demografski pad što 

može dovesti do smanjenja radne snage i daljnjeg smanjenja gospodarskog potencijala zemlje. 

 Veliku ulogu u prihvaćanju i shvaćanju važnosti ove znanosti imaju mediji. Povezanost između 

stvarnog svijeta i svijeta na internetu je gotovo neraskidiva. Posredstvom digitalnih medija nove 

informacije su nam stalno i svugdje dostupne. S porastom tehnologije i modernizacijom medija, 

klasični tisak prolazi kroz značajne promjene. Medijske kuće sve više svoju budućnost vide u 
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razvoju novih tehnologija i digitalnom prisustvu, što potvrđuje kontinuirani rast broja čitatelja 

na internetskim portalima, dok se naklade tiskanih izdanja novina smanjuju. Masovna 

komunikacija danas omogućuje brži i širi prijenos informacija, često kroz digitalne platforme 

koje su lako dostupne velikom broju korisnika. Tehnološki napredak potaknuo je ekspanziju 

medija, čineći ih pristupačnijima i sveprisutnima, dok istovremeno mediji djeluju u okviru 

različitih ideologija (Jurić i sur., 2018: 454). U situaciji velike proizvodnje sadržaja, važne teme 

poput onih demografskih ne dolaze do publike na pravi način. Naredna poglavlja ovog rada 

ponudit će objašnjenje zašto su demografske teme važne, te kako se u velikoj mjeri isprepliću 

sa svim aspektima društva i života svakog pojedinca. Ako publika nije dovoljno informirana 

zašto je neka tema važna i kako funkcionira, vrlo je mala vjerojatnost da će biti zainteresirana 

za istu. Aktivist za ljudska prava Malcolm X jednom je izjavio da su mediji najmoćniji stvor na 

zemlji. Dovoljno su moćni da učine nevine krivima, a krive nevinima: to je ta moć. Kroz 

povijest se dovoljno puta pokazao da je Malcolm X bio u pravu (The Autobiography of 

Malcolm X, 2015). Mediji su zaista najmoćnije oružje u današnjem svijetu i ideja ovog rada je 

preispitati kako se to oružje koristi u prezentaciji društveno važne teme poput demografije. Moć 

medija ocrtava se u tome da su oni ti koji biraju koje su teme važne za publiku pa njih istražuju. 

Oni određuju koju stranu svake teme će naglasiti, koliko i na koji način. Oni biraju koliko će 

dugo koja tema biti važna i kada je vrijeme da se pozornost skrene na drugu. Oni to mogu jer 

je publika sve pasivnija, a pritom u velikoj mjeri, medijski nepismena. Kroz tu moć mediji 

mogu uvjeriti publiku da je nešto bolje ili lošije nego što to u stvarnosti jest, mogu ju obrazovati 

količinom i bogatstvom informacija ili mogu te informacije prezentirati na način koji je dobar 

za manjinu umjesto za većinu.  

Cilj ovog rada bio je istražiti na koji način su u hrvatskom digitalnom medijskom prostoru 

prikazane demografske teme. U drugom poglavlju predstavljeni su osnovni teoretski doprinosi 

iz područja medijskih efekata. Najčešće citirane teorije o medijskim efektima s detaljnijim 

objašnjenjem modela komunikacijskog toka i spirale šutnje. Model komunikacijskog toka 

pokazuje kako mediji stvaraju indirektan utjecaj na stavove i ponašanja ljudi preko 

najutjecajnijih članova zajednice, dok teorija spirale šutnje govori kako i zašto pojedinci 

odlučuju izraziti ili zadržati svoja mišljenja u društvu. U trećem i četvrtom poglavlju  

predstavljene su teorija postavljanja dnevnog reda i teorija uokvirivanje te njihova primjena u 

digitalnim medijima. Teorija postavljanja dnevnog reda definira način na koji mediji 

prezentiraju informacije javnosti. Teorija uokvirivanja okvir definira kao definicije situacije 

koje su izgrađene u skladu s načelima organizacije koje upravljaju događajima, barem onim 
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društvenim i našom subjektivnom uključenošću u njih (Goffman, 1986 :10).  U petom poglavlju 

ukratko je predstavljena demografija kao znanost, dok se šesto poglavlje bavi pregledom 

istraživanja o medijskoj prezentaciji demografskih tema. U sedmom poglavlju predstavljeno je 

istraživanje, a u osmom poglavlju su kroz tablice i grafikone predstavljeni rezultati. Istraživanje 

je provedeno putem matrice za analizu sadržaja i analizu sentimenta. Rasprava o rezultatima se 

nalazi u devetom poglavlju i predstavlja sažeti pregled rezultata. U desetom poglavlju nalazi se 

zaključak u kojem se objedinjuju odgovori na sva pitanja postavljena u istraživanju kroz ranije 

navedene teorije i nude prijedlozi za unaprjeđenje daljnjih istraživanja na istu temu. 

  



 
 

4 
 

2. Mediji  

U komunikacijskim znanostima medij je fizičko ili tehničko sredstvo pretvorbe poruke u signal 

koji se može slati kanalom. ,,Oni su sredstvo kojim se ostvaruje komunikacija, posrednici su 

između vlasti i javnosti, informiraju javnost o svim relativno važnim temama za društvenu 

zajednicu, a sve to kako bi ispravno formirali (ili danas, nažalost, sve više, manipulirali) javno 

mišljenje građana (Jurčić, 2017: 128).“ Postoji više različitih podjela medija: prema vrsti 

medija, funkciji, dosegu, pristupu, formatu i distribuciji.  

• Prema vrsti medija se dijele na tiskane, elektronske, digitalne i vanjske medije. 

• Prema funkciji se dijele na informativne, zabavne, obrazovne i reklamne.  

• Prema dosegu se razlikuju lokalni, nacionalni i međunarodni.  

• Prema pristupu se dijele na masovne i specijalizirane medije.  

• Prema formatu se dijele na tekstualne, vizualne, audio i audiovizualne, dok prema 

distribuciji razlikujemo plaćene i besplatne medije.  

Jedna od često korištenih podjela medija koja nije navedena je podjela na tradicionalne i nove 

medije. U tradicionalne medije se ubrajaju tisak, televizija i radio, dok se u nove medije ubrajaju 

sve digitalne tehnologije. Novi mediji za razliku od tradicionalnih omogućuju interaktivnost, 

multimedijalnost, prilagodljivost, globalnu dostupnost i stalna ažuriranja. Podjela masovnih 

medija prema funkciji razlikuje se od autora do autora. Prema Teni Martinić medijske funkcije 

su: informacijska funkcija, selekcijska i interpretacijska funkcija, eksplikacijska funkcija, 

obrazovna funkcija, zabavljačka funkcija i estetska funkcija (Martinić 1994., prema Jurčić, 

2017). 

2.1., Medijski efekti 

Postoje brojne teorije o tome kakve efekte mediji ostavljaju na publiku. One istražuju kako 

različiti medijski sadržaji mogu utjecati na mišljenje, ponašanja, vrijednosti i stavove 

pojedinaca i grupa.  Valkenburg i sur. (2016: 319) navode da su najčešće citirane teorije o 

medijskim efektima: 

• Model komunikacijskog tijeka u dva koraka (eng. Two step flow theory) 

• Hipoteza jaza u znanju (eng. Knowledge gap theory) 

• Teorija postavljanja dnevnog reda (eng. Agenda setting theroy) 

• Teorija korištenja i zadovoljstva (eng. Uses and gratifications theory) 

• Kultivacijska teorija (eng. Cultivation theory) 
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• Teorija priminga (eng. Priming theory) 

• Model vjerojatnosti razrade uvjeravanja (eng. Elaboration likelihood model) 

• Teorija uokviravanja (eng. Framing theory)  

• Model ograničenog kapaciteta (eng. Limited-capacity model) 

• Socijalno – kognitivna teorija masovnog komuniciranja (eng. Social cognitive theory of 

mass communication) 

• Spirala šutnje (eng. Spiral of silence) 

U ovom radu naglasak je stavljen na Teoriju postavljanja dnevnog reda i Teoriju uokvirivanja, 

no radi boljeg razumijevanja medijskih efekata prije detaljnog objašnjenja dvije navedene 

teorije dodatno će se objasniti Teorija komunikacijskog tijeka u dva koraka i Spirala šutnje. 

2.2.,  Model komunikacijskog toka u dva koraka (eng. Two step flow theory) 

Ovu teoriju razvili su sociolozi Paul Lazarsfeld, Bernard Berelson i Hazel Gaudet 1948. godine. 

Detaljnije je opisana u knjizi Personal Influence (1955) koju su napisali Lazarsfeld i Elihu Katz. 

Ovaj model pokazuje da mediji stvaraju indirektan utjecaj na stavove i ponašanja ljudi preko 

najutjecajnijih članova zajednice (opinion leaders), koji prenose informacije i svoje tumačenje 

istih zajednici. To su najčešće ugledni pojedinci na visokim pozicijama cijenjeni u društvu: 

liječnici, odvjetnici, poduzetnici koji kroz međuljudske odnose stvaraju medijski poželjne 

stavove. Međuljudski odnosi u ovom modelu su (1) kanali informacija, (2) izvori društvenog 

pritiska i (3) izvori socijalne podrške, a svaki povezuje međuljudske odnose s donošenjem 

odluka na nešto drugačiji način (Katz, 1957: 77). 

2.3., Spirala šutnje (eng. Spiral of silence) 

Teorija spirale šutnje model je koji je razvila njemačka politologinja Elisabeth Noelle-Neumann 

1974. godine. Ova teorija objašnjava kako i zašto pojedinci odlučuju izraziti ili zadržati svoja 

mišljenja u društvu. Ljudi se često zbog straha od izolacije priklanjaju stavovima većine čak i 

kada to nisu njihovi osobni stavovi. Mediji igraju ključnu ulogu u oblikovanju percepcije o 

tome koje mišljenje je većinsko. Oni često daju više prostora određenim stavovima, čime 

stvaraju sliku o tome šta je društveno prihvatljivo ili dominantno mišljenje. Tendencija jednoga 

da govori, a drugoga da šuti, pokreće spiralni proces, koji sve više uspostavlja jedno mišljenje 

kao prevladavajuće (Noelle – Neumann, 1974: 44).  
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3. Teorija postavljanja dnevnog reda (eng. Agenda setting theory) 

Teorija postavljanja dnevnog reda (eng. Agenda setting theory) govori o načinu na koji mediji 

prezentiraju informacije javnosti. Ova teorija objašnjava kako mediji mogu utjecati na važnost 

tema i njihovu percepciju u javnosti. Mnogi istraživači su se kroz povijest bavili ovom 

teorijom:, pisac, reporter i politički komentator Walter Lippmann (1922.), teoretičar 

komunikacije Harold Lasswell (1943.) i sociolog Joseph T. Klapper (1960). Najpoznatija izjava 

vezana uz teoriju postavljanja dnevnog reda je izjava američkog politologa Bernarda Cohena: 

,,Tisak možda nije uspješan većinu vremena u govorenju ljudima što da misle, ali je zapanjujuće 

uspješan u govorenju svojim čitateljima o čemu da misle“ (Cohen, 1963 prema McCOMBS & 

Shaw, 1972: 106).  Polazeći od tog citata teoriju postavljanja dnevnog reda prvi su službeno 

definirali Maxwell McCombs i Donald Shaw u svojoj studiji iz 1972. godine pod nazivom 

"Funkcija postavljanja dnevnog reda masovnih medija". Ova studija ispitivala je sposobnost 

medija u oblikovanju percepcije javnosti o važnim pitanjima tijekom predsjedničkih izbora 

1968. godine u Chapel Hillu. Rezultati su pokazali snažnu korelaciju između pitanja koja su 

mediji naglašavali i onih koje su birači smatrali važnima, te tako postavili temelje za 

istraživanje teorije postavljanja dnevnog reda. Teorija postavljanja dnevnog reda nudi 

objašnjenje zašto su informacije o određenim pitanjima, a ne o drugim pitanjima, dostupne 

javnosti u demokraciji; kako je javno mnijenje oblikovano; i zašto se određena pitanja rješavaju 

kroz političke akcije, dok druga ne (Dearing i Rogers, 1996). Maxwell E. McCombs i Sheldon 

Gilbert (1986 prema Kunczik i Zipfel, 1998: 147) navode četiri elementa agenda settinga: 

1. kvantiteta izvještavanja 

2. redakcijsko strukturiranje, specifično oblikovanje za pojedini medij (naslov, slika, 

prijelom, film, grafika)  

3. mjera konflikta sadržanog u nekoj vijesti 

4. učinci u protjecanju vremena, koji se razlikuju ovisno o vrsti medija. 

Mediji stvaraju dnevni red odabirom tema koje će pokrivati, te tako poslati publici poruku da 

su one važne. Primjerice mediji često izvještavaju o povećanom broju migranata i stranih 

radnika u Hrvatskoj, dok puno rjeđe izvještavaju o razlozima iseljavanja domicilnog 

stanovništva te mjerama koje bi ga mogle ublažiti. Osim što mediji biraju koje će teme 

predstaviti publici biraju i kojom hijerarhijom će ih predstaviti. Publika informacije koje dobiva 

prve smatra važnijima, a pažnja opada s duljinom čitanja ili slušanja vijesti. Primjerice mediji 
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više pažnje posvećuju izvještavanju o broju stranih radnika i neregularnih migranata nego 

dugoročnim učincima njihovog useljavanja na gospodarski, socijalni i zdravstveni sustav. 

Dearing i Rogers (1996) razlikuju 3 vrste dnevnog reda: medijski dnevni red, politički dnevni 

red i javni dnevni red. Oni navode kako je proces odabira dnevnog reda stalno natjecanje među 

različitim skupinama koje zagovaraju svoja pitanja i  koriste različite strategije kako bi pridobile 

pažnju medija, javnosti i političkih elita. McCombs (2005: 252) navodi kako je osnovna uloga 

medija u određivanju dnevnog reda usmjeravanje pozornosti javnosti na mali broj ključnih 

pitanja i tema koje javnost u znatnoj mjeri prihvaća kao vlastiti dnevni red. Politička agenda 

odnosi se na skup pitanja i tema koje političari i vladine institucije smatraju prioritetima i na 

koje usmjeravaju svoju pozornost. Politička agenda odražava koje će teme biti razmatrane u 

zakonodavnim tijelima, kako će se donositi politike i koji će se resursi dodijeliti za rješavanje 

određenih problema. Van Aelst i Walgrave (2016: 1) politički dnevni red definiraju kao listu 

prioriteta politike. Javna dnevni red odnosi se na pitanja i teme koje javnost smatra važnima i 

na koje usmjerava svoju pozornost. Ovaj je dnevni red oblikovan kroz medijsku pokrivenost i  

društvene interakcije. Postavljanje dnevnog reda može se podijeliti na dvije razine. Na prvoj 

razini mediji utječu na to koje će teme javnost smatrati važnima. Na drugoj razini mediji utječu 

na koji način će te teme predstaviti važnima.  

Wu i Coleman (2009 :776) su razine postavljanja političkog dnevnog reda objasnili na primjeru 

predsjedničkih izbora u Sjedinjenim Američkim Državama 2004. godine. Naveli su kako se na 

prvoj razini postavljanja dnevnog reda mediji odlučuju koja će pitanja biti u fokusu javnosti na 

temelju količine izvještavanja o njima. Na drugoj razini postavljanja dnevnog reda mediji utječu 

na javnu percepciju atributa tih pitanja kroz dvije ključne dimenzije: sadržajnu i afektivnu. 

Sadržajna dimenzija bavi se karakteristikama poput osobnosti, ideologije i podobnosti 

kandidata za dužnost ili pitanjima poput inflacije nasuprot nezaposlenosti u ekonomiji. 

Afektivna dimenzija, s druge strane, odnosi se na emocionalni ton kojim su ti atributi 

predstavljeni - bilo da su prikazani u pozitivnom, negativnom ili neutralnom svjetlu. Dakle na 

prvoj su razini u fokusu medija bili političari, a na drugoj razini njihova postignuća 

predstavljena u određenom tonu. Uz teoriju postavljanja dnevnog reda važno je spomenuti 

teorije priminga i uokvirivanja. Priming se odnosi na učinak nekog prethodnog podražaja ili 

događaja te način na koji reagiramo na neki sljedeći podražaj. Šire definirano, priming utječe 

na to kako percipiramo i tumačimo buduće informacije. U kontekstu medija se odnosi na učinke 

sadržaja medija na kasnije ponašanje ljudi ili prosudbe povezane s tim sadržajem (Ewoldsen i 

sur., 2002: 97). Teorija uokvirivanja je komunikacijska teorija koja objašnjava kako mediji 
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utječu na percepciju javnosti isticanjem pojedinih aspekata teme o kojoj će detaljnije biti riječ 

u narednim poglavljima.  
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3.1., Postavljanje dnevnog reda u digitalnim medijima 

Utjecaj postavljanja dnevnog reda na publiku dodatno se pojačao s primjenom digitalnih i 

društvenih medija. Oni su prvenstveno omogućili brže širenje informacija, pa tako tema koja 

postane viralna može vrlo brzo postati dominirajuća na dnevnom redu, bez obzira na njezinu 

stvarnu važnost. Veliki utjecaj na postavljanje dnevnog reda imaju personalizirani i filtrirani 

sadržaji kojima smo izloženi upotrebom interneta i digitalnih medija. Većini ljudi se barem 

jednom dogodilo da im reklame o proizvodima koje su pretraživali ili samo spominjali u blizini 

mobilnih uređaja dolaze danima poslije na društvenim mrežama, mailu ili kao prijedlog u 

tražilicama za pretraživanje. U tome također možemo prepoznati utjecaj korporacija i 

marketinških kampanja na postavljanje dnevnog reda o potrošačkim trendovima i brendovima. 

Koji će nam se sadržaj pojavljivati na društvenim mrežama određuju algoritmi koje određena 

mreža koristi. O’Brien (2023) navodi čimbenike na kojim se temelje algoritmi najpoznatijih 

društvenih mreža: 

• Facebook – popularnost, vrsta sadržaja, odnos i recentnost; 

• Tik Tok –  interakcija s korisnikom, pojedinosti o videozapisu kao što su opisi i 

hashtagovi i postavke uređaja i računa koje uključuju državu i jezik; 

• Twitter – recentnost, viralnost, relevantnost, geografska lokacija i osobni interesi; 

• Instagram – interesi, odnos s korisnikom, praćenje, vrijeme sesije, vrijeme objave i 

vrijeme korisničke sesije; 

• Pinterest – relevantnost teme, kvaliteta pinnera i kvaliteta domene. 

Iz navedenog je vidljivo da tek Twitter i Pinterest  navode relevantnost teme među čimbenicima 

na kojima se temelje njihovi algoritmi. Veliku ulogu u postavljanju dnevnog reda u novije 

vrijeme imaju i influenceri odnosno osobe koje imaju snažan utjecaj na društvo, a najčešće su 

glumci, pjevači, sportaši i slično. Oni na društvenim mrežama mogu imati značajan utjecaj u 

postavljanju dnevnog reda među svojim sljedbenicima. Njihove objave i preporuke mogu brzo 

širiti određene teme i stavove. Znatan dio publike vrlo vjerojatno kupuje proizvode zbog osobe 

koja im ih je preporučila umjesto zbog toga što je proizvod zaista dobar. Prema istraživanju 

Obiaje (2022) pojedine teme koje pokreću poznate osobe na društvenim mrežama često prelaze 

s medijske na javnu agendu, što sugerira njihov značajan utjecaj na formiranje javnog mišljenja. 

U travnju 2024. godine 62,3 % svjetske populacije koristilo je društvene mreže s prosječnom 

dnevnom upotrebom od 2 sata i 23 minute (Chaffey, 2024). Društveni mediji omogućuju 
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korisnicima da sudjeluju u oblikovanju dnevnog reda dijeljenjem vlastitih mišljenja, 

komentiranjem i dijeljenjem sadržaja što može utjecati na širenje određenih tema i stavova. 

Osim navedenog postavljanje dnevnog reda kroz društvene medije ima i negativnu stranu. 

Društveni mediji na jednostavan i brz način također osiguravaju širenje lažnih vijesti i 

dezinformacija na temelju kojih korisnici često stvore negativne stavove, iako za njih uopće 

nemaju podlogu. Prema istraživanju Vargo i sur. (2017) lažne vijesti nisu kontrolirale dnevni 

red medija od 2014. do 2016. godine, te je njihova moć u svim medijima bila stabilna ili u 

blagom opadanju. No, treba uzeti u obzir da su tih godina društvene mreže tek počele ulaziti u 

život većine svojih aktivnih korisnika. Jedno novije istraživanje pokazalo je kako lažne vijesti 

imaju 70 posto veću vjerojatnost da će biti retweetane nego istinite priče. Također, potrebno je 

oko šest puta više vremena da istinite priče dopru do 1500 ljudi nego lažne priče da dopru do 

istog broja ljudi (Vosoughi i sur., 2018: 4). Podaci za 2024. godinu pokazuju kako je u prosjeku 

40 % sadržaja koji se dijeli na platformama društvenih medija lažan, te da je 86 % građana 

svijeta bilo je izloženo lažnim vijestima (Shewale, 2024). Ako znamo da se javni dnevni red 

značajno formira na temelju dnevnog reda medija, a da u medijima, osobito digitalnim, postoji 

veliki udio lažnih vijesti, onda možemo shvatiti koliko su upitne informacije na temelju kojih 

publika stvara svoje stavove.  
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4. Teorija uokvirivanja (eng. Framing theory) 

Teorija uokvirivanja češće znana pod engleskim nazivom Framing theory je koncept koji je 

prvi predstavio američki sociolog Erving Goffman 1974. godine. On okvir definira kao 

definicije situacije koje su izgrađene u skladu s načelima organizacije koje upravljaju 

događajima, barem onim društvenim i našom subjektivnom uključenošću u njih (Goffman, 

1986: 10). Jednostavnije rečeno on okvire smatra osnovnim strukturama koje nam pomažu 

interpretirati i organizirati društvene događaje te naše sudjelovanje u njima. Kroz okvire 

prilagođavamo svoje stavove informacijama koje dolaze do nas, a najviše informacija 

svakodnevno dobivamo upravo iz medija. Okviri nam pomažu u odabiru kojim ćemo 

informacijama vjerovati te kako ćemo ih tumačiti, a koje ćemo ignorirati. Uokviriti znači 

odabrati određene aspekte percipirane stvarnosti i učiniti ih istaknutijima u komunikacijskom 

tekstu, na takav način da promiču definiciju određenog problema, kauzalno tumačenje ili 

moralnu procjenu za opisanu stavku (Entman, 1993: 52). Teorija uokvirivanja govori kako 

mediji to rade umjesto nas tako što biraju koje će informacije istaknuti, u kojem će nam ih 

svijetlu prikazati, te koje će nam pokušati sakriti.  

Na taj način mediji pokušavaju utjecati na to kako publika razumije i interpretira informacije te 

kako one utječu na njihove stavove i ponašanja. Uokvirivanje u medijima uključuje nekoliko 

važnih elemenata preko kojih se nastoji osigurati utjecaj na publiku. Selekcijom i 

naglašavanjem mediji biraju koje će vijesti istaknuti te na koji način. Primjerice ako se dogode 

dva važna događaja, jedan pozitivan i jedan negativan mediji određuju koji će staviti na 

naslovnice i istaknuti više od drugog. Često nam se može učiniti kako se oko nas događa puno 

više loših nego dobrih stvari, što nije nužno točno, već je samo produkt medijske selekcije i 

naglašavanja. Idući važan element uokvirivanja je kontekstualizacija. Način na koji se 

informacije prezentiraju u kontekstu može značajno utjecati na njihovo tumačenje. Primjerice, 

drastični porast broja zaposlenih ne znači jednako povećanje zaposlenosti ako se odvija u 

turističkoj sezoni ili nekom drugom dijelu godine. Izbor riječi također snažno utječe na 

percepciju publike. Ako naslov glasi: „U Hrvatskoj će do 2030. godine biti 25% stranih 

radnika“ on je više apstraktan i manje razumljiv od naslova: „ Svaki četvrti radnik u Hrvatskoj 

će biti stranac do 2030. godine“ ili primjerice: „Za šest godina će svaki četvrti radnik u 

Hrvatskoj biti stranac“. Što je naslov jasniji i kraći imat će veći utjecaj na publiku. Kada od 

publiku želimo odvratiti od previše razmišljanja o nekoj temi koristit ćemo apstraktnije izraze. 

Kao u navedenim primjerima, postoci su apstraktniji i ne razumiju ih svi, dok izraz svaka četvrta 

osoba razumije puno šira populacija. Uz navedeno za framing je važno i izostavljanje 
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informacija. Ono što nije uključeno u izvještaj može biti jednako važno kao i ono što je 

uključeno. Izostavljanje određenih informacija može oblikovati percepciju stvarnosti na način 

koji odgovara određenoj agendi. Primjerice tijekom izvještavanja o ratu mogu se naglašavati 

samo pozitivni aspekti jedne strane i prikazivati ju kao žrtvu, što u stvarnosti ne mora i vrlo 

često niti zaista ne znači da je ta strana dobra. Izvori informacija također su vrlo važan element 

u teoriji uokvirivanja. Citiranje određenih eksperata ili svjedoka može dati na važnosti 

određenoj informaciji i njezinoj interpretaciji. To se bilo posebno dobro vidljivo tijekom 

pandemije korona virusa kada su se informacije koje su dolazile od epidemiologa i drugih 

zdravstvenih stručnjaka smatrale važnijima i točnijima od informacija koje su ponudili drugi 

izvori. Pored navedenog ne smijemo zaboraviti vizualno uokvirivanje. Fotografije, videozapisi 

i grafički prikazi također su moćni alati uokvirivanja. Odabir slika koje prate vijesti može 

značajno utjecati na emocionalni odgovor publike. U svom radu ,,Razine vizualnog 

uokvirivanja'' (Rodriguez i Dimitrova, 2011) navode četiri razine na kojima se provodi vizualni 

framing.  Te četiri razine su: 

1. Kompozicija i raspored: Kako se vizualni elementi organiziraju unutar medija, poput 

izbora kuta, veličine ili pozadinskog prostora. 

2. Simbolika i konotacija: Kako se odabrani vizualni elementi tumače i koji su implicitni 

ili eksplicitni znakovi i simboli povezani s tim elementima. 

3. Kontekstualna upotreba: Kako se vizualni sadržaji koriste u određenom medijskom 

kontekstu (npr. novinski članak, reklama, internetska stranica) kako bi se postigao određeni 

efekt ili reakcija. 

4. Utjecaj na percepciju: Kako različiti vizualni okviri mogu utjecati na način na koji 

primatelji poruka percipiraju informacije ili donose zaključke. 

Druckman (2001: 227) navodi dvije vrste okvira: uokvirivanje komunikacije i uokvirivanje 

misli. Okviri u komunikaciji i okviri u mišljenju slični su po tome što se oba bave varijacijama 

u naglašavanju ili istaknutosti. Međutim, razlikuju se po tome što se prva upotreba usredotočuje 

na ono što govornik govori (npr., aspekti problema koji se naglašava), dok se potonja upotreba 

usredotočuje na ono što pojedinac misli, opisuje individualnu percepciju situacije. Okvir otkriva 

ono što pojedinac smatra relevantnim za razumijevanje situacije. Okviri u komunikaciji 

organiziraju stvarnost, dajući značenje događajima. Chong i Druckman (2007) navode četiri 

koraka u procesu analize nastajanja okvira za određenu temu. Proces uključuje identificiranje 

problema, definiranje stavova, kreiranje sheme kodiranja i analizu sadržaja medija. Jakost 
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učinaka okvira ovisi o dostupnosti i pristupačnosti informacija o temi u pamćenju ljudi na koje 

se želi utjecati. Jedan od načina na koji se pristupačnost povećava je redovito ili nedavno 

izlaganje komunikacijskom okviru koji naglašava razmatranje teme (Chong & Druckman 2007: 

110) Okviri mogu utjecati na mišljenje na tri načina: stvaranjem novih uvjerenja, čineći 

dostupna uvjerenja pristupačnima ili povećavajući njihovu primjenjivost. Osim o dostupnosti i 

pristupačnosti informacija učinci uokvirivanja ovise i o: individualnim predispozicijama, 

stupnju obrazovanja, znanju, kulturnim vrijednostima, vrsti okruženja te motivaciji pojedinca. 

Vrijednosti i stavovi svakog pojedinca igraju važnu ulogu u procesu stvaranja utjecaja okvira 

na pojedinca. Osobe sa čvršćim stavovima i jačim vrijednostima teže će mijenjati svoja 

mišljenja pod utjecajem uokvirivanja. No, kada dolazi do odabira  između dva suprotstavljena 

okvira veća je vjerojatnost da će se osoba prikloniti onom okviru koji je više u skladu sa 

njezinim životnim vrijednostima i stavovima. Chong i Druckman (2007) navode kako utjecaj 

uokvirivanja na ljude sa različitim razinama obrazovanja još uvijek nije sasvim jasan. Neke 

studije pokazuju kako su ljudi s višim razinama obrazovanja podložniji uokvirivanju dok druge 

pokazuju kako su mu ipak podložnije osobe sa nižim razinama obrazovanja. Okviri koji se 

pozivaju na kulturne vrijednosti i norme imaju veću vjerojatnost utjecaja na mišljenja. Kada su 

pojedinci visoko motivirani, oni su skloniji detaljno razmotriti različite aspekte okvira, 

odmjeriti konkurentska razmatranja i dublje analizirati informacije koje im se prezentiraju. 

Motivacija može proizlaziti iz osobnog interesa za temu, potrebe za točnim razumijevanjem ili 

želje za donošenjem promišljenih odluka. 

 

4.1., Uokvirivanje u digitalnim medijima 

Važno je postaviti pitanje koliko su se uokvirivanje i njegovi utjecaji promijenili s porastom 

korištenja digitalnih medija. Prije ste procesu uokvirivanja mogli biti izloženi putem novina, 

radija, pa i televizije, no nijedan od navedenih medija nije bio toliko sveprisutan poput 

današnjih digitalnih medija. Novine su se čitale uz kavu ili tijekom popodnevnog odmora, 

televizija se najčešće gledala radi Dnevnika, a radio slušao usputno prilikom obavljanja drugih 

aktivnosti. Naspram tome došli smo u vrijeme kada su nam mobiteli, laptopi i tableti gotovo 

stalno u rukama. Jednostavni i lako prijenosni na svako mjesto postali su sastavni dio naše 

svakodnevice koju je više i teško zamisliti bez njih. Uz njih velik dio u životima većine ljudi 

zauzimaju i društvene mreže kao virtualne zajednice prijatelja, poznanika ili tek stranaca koje 

zanima ista tema. U istraživanju Hemphill i sur., (2013) o utjecaju političara na birače putem 

hastagova na Twitteru pokazalo je da političari aktivno koriste društvene medija za isticanje 
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određenih tema i pitanja. U tom istraživanju članovi američkog Kongresa najviše napora u 

oblikovanju su usmjerili na teme poput zdravstvene skrbi, ekonomije i obrazovanja. Također je 

pronađena visoka korelacija između političkih stavova izraženih na Twitteru i stvarnog 

glasovanja. Istraživanje Valenzuela i sur. (2017) istraživalo je utjecaj četiriju novinarski 

postavljenih okvira: konflikt, ekonomske posljedice, ljudski interes i moral na dijeljenje vijesti 

na društvenim medijima Facebook i Twitter. Zaključci istraživanja su pokazali kako se putem 

društvenih medija više dijele vijesti koje izazivaju intenzivnije emocionalne odgovore kao što 

su moral i ljudski interesi. Zbog toga ljudi na društvenim mrežama češće dijele pozitivne priče 

nego negativne neovisno o njihovoj stvarnoj važnosti. Drugi zaključak istraživanja bio je da 

postoje specifične motivacije kao što su traženje statusa i društveno usklađivanje koje 

objašnjavaju zašto korisnici biraju dijeliti određene vijesti. Jednostavnije rečeno pokazalo se 

kako korisnici razmišljaju kakav će utjecaj informacije koje se dijele imati na to kako ih drugi 

korisnici doživljavaju. Treći zaključak bio je da, iako Facebook i Twitter pokazuju slične 

obrasce dijeljenja, razlike u algoritmima i korisničkim karakteristikama mogu utjecati na 

razlike u učincima novinarskih okvira na tim platformama. S obzirom na to da su danas 

Instagram i Tik-Tok popularnije mreže od Facebooka i Twittera bilo bi zanimljivo vidjeti 

postoje li i kakve su razlike u učincima uokvirivanja na tim mrežama.  

U Ujedinjenom Kraljevstvu 41 % ispitanika od 18 do 24 godine kaže da su im društveni mediji 

sada glavni izvor vijesti, što je porast u odnosu na 18 % u 2015.godinu. Prije 8 godina društveni 

mediji bili su glavni izvor vijesti za 43 % publike na svim tržištima (Overview and Key Findings 

of the 2023 Digital News Report, n.d.). Za 2023. godinu isti postotak nije poznat, no možemo 

pretpostaviti da je u porastu jednako kao i u dobnoj skupini od 18 do 24 godine. Zašto je ovo 

važno za temu ovog istraživanja? Framing se jako puno primjenjuje u političkim temama, a 

demografija je upravo to. Još je važnije kako na nju gledaju mladi koji su ključni potencijal 

promjene, a za koje vidimo da do informacija većinski dolaze putem društvenih medija. Teme 

poput pada broja stanovnika, izumiranja i iseljavanja nisu atraktivne i izrazito su negativne, te 

im se samim time vjerojatnost dijeljenja na društvenim mrežama smanjuje. S druge strane teme 

poput subvencija za stambeno zbrinjavanje, poticaji za mlade roditelje i slično su pozitivne 

teme povezane s ljudskim interesima koje imaju veću vjerojatnost dijeljenja na društvenim 

mrežama, stoga je za ovaj rad važno utvrditi ton izvještavanja o demografskim temama jer kroz 

teoriju uokvirivanja možemo vidjeti koliko je i zašto on veoma važan.
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5. Demografija  

Demografija je znanost o stanovništvu nastala unutar interdisciplinarnog područja koje se 

prepliće između društvenih i bioloških znanosti (Weinstein i Pillai, 2015: 5). Ona analizira 

različite aspekte populacije uključujući brojnost, natalitet, mortalitet, migracije, dobnu i spolnu 

strukturu te druge demografske pojave. Cilj joj je razumjeti dinamiku stanovništva, te 

predvidjeti i uspješno objasniti demografske trendove. John Graunt, britanski trgovac, smatra 

se utemeljiteljem demografije jer je prvi izračunao demografske stope, očekivani životni vijek 

i druge statistike na stanovništvu Londona u 17. stoljeću (Lucas 2002: 2). Ne postoji jedna 

univerzalna definicija demografije, već se one razlikuju od autora do autora. Prema Kirku 

(1972: 348) demografija se općenito smatra interdisciplinarnom znanošću s jakim korijenima u 

sociologiji i slabijim, ali još uvijek važnim, povezanostima s ekonomijom, statistikom, 

geografijom, ljudskom ekologijom, biologijom, medicinom i ljudskom genetikom. Rijetko se o 

njoj razmišlja kao o potpuno izdvojenoj disciplini, već kao međudisciplini ili kao o subdisciplini 

jednog od glavnih polja. Prema Rossu (1982: 147) demografija, u najužem smislu riječi, jest 

kvantitativno proučavanje ljudskih populacija i promjena u njima koje proizlaze iz rađanja, 

smrti i migracija. Od brojnih definicija danas je najkorištenija ona da je demografija znanost o 

stanovništvu (Weeks, 2002: 4). Ova iznimno važna znanost često je zanemarena u medijima te 

većini opće populacije najčešće nije jasno zašto je ona važna. Njezina važnost nalazi se u tome 

što proučava ljudske populacije koje su najvažniji čimbenik svih djelatnosti u prostoru i društvu. 

Analize, zaključci i predviđanja nastali korištenjem znanja iz demografije važan su čimbenik u 

kreiranju i planiranju javnih politika, sustava socijalne i zdravstvene skrbi, ekonomskog 

razvoja, obrazovnog sustava i urbanističkog planiranja. Bez znanja o stanovništvu te načinu 

njegovog kretanja nemoguće je isplanirati aspekte života koji su potrebni tom istom 

stanovništvu. Kombiniranjem različitih izvora podataka o stanovništvu poput popisa 

stanovništva i vitalnih statistika te metoda istraživanja (ankete, projekcije, modeli) demografi 

kroz statističke postupke vrlo točno mogu predvidjeti kretanje broja stanovnika. Kretanje 

stanovništva dijeli se na prirodno i mehaničko. U prirodno kretanje ubrajaju se natalitet, 

mortalitet i prirodna promjena koja od njih proizlazi, dok u mehaničko kretanje stanovništva 

pripadaju migracije. Obje vrste kretanja su jednako važne jer se kroz njih osigurava broj 

stanovnika, a samim time i održivost radnih, socijalnih i zdravstvenih sustava. Nažalost, glavni 

demografski procesi u Hrvatskoj već desetljećima su depopulacija i starenje stanovništva koji 

su negativni procesi u obje navedene vrste kretanja (Wertheimer-Baletić, 2017: 3). 



 
 

16 
 

 

Prema projekcijama stanovništva predviđa se kako će Hrvatska 2050. godine imati 3,5 milijuna 

stanovnika s udjelom starog stanovništva od 31 % (Akrap, 2015: 863). Upravo je udio starog i 

mladog stanovništva jedna od ključnih tema za budućnost svake zemlje. Indeks starenja 

pokazuje odnos starijih od 60 godina i mladih u razdoblju 0-19 godina. Ako je indeks starenja 

veći od 40 % stanovništvo se smatra starim. Već 2021. godine indeks starenja u Hrvatskoj 

iznosio je 155,6 % (STAN-2022-3-1 Procjena Stanovništva Republike Hrvatske U 2021., n.d.), 

što je gotovo četiri puta više nego što je potrebno za proces starenja stanovništva. Ipak, o toj i 

sličnim temama mediji rijetko pišu, a i kada pišu vrlo površno publici objašnjavaju temeljne 

demografske procese i njihovo značenje. Češće se piše o migracijama koje su osobito popularna 

tema od migrantske krize 2015. godine. Migracije dijelimo na: stalne i privremene, unutarnje i 

vanjske, stihijske i planirane te dobrovoljne i prisilne. Hrvatska spada u skupinu tradicionalno 

iseljeničkih zemalja s dugom poviješću iseljavanja. Iseljene Hrvate dijelimo na dijasporu i 

iseljeništvo.  

,,Pod pojmom hrvatske dijaspore u suvremenoj hrvatskoj znanstvenoj i stručnoj terminologiji 

podrazumijeva se stanovništvo koje se s hrvatskog državnog i etničkog prostora iseljavalo 

tijekom 15., osobito 16. i 17. stoljeća te s tendencijom smirivanja tijekom 18. stoljeća i to u više 

selidbenih valova i u više smjerova: na područje Apeninskog poluotoka, tj. na područje današnje 

Italije, te na prostore dijela Srednje Europe, točnije na područja današnjih država: Austrije, 

Mađarske, Slovačke, Češke, te u smjeru istoka na područje današnje Srbije i Rumunjske. Pod 

tzv. novom hrvatskom dijasporom podrazumijevaju se Hrvati koji su devedesetih godina 

prošlog stoljeća, nakon raspada Jugoslavije, nastavili živjeti izvan državnih granica Republike 

Hrvatske u bivšim jugoslavenskim republikama. Pod pojmom iseljeništvo u hrvatskoj stručnoj 

i znanstvenoj terminologiji podrazumijeva se tzv. prekomorsko, prekooceansko ili 

transkontinentalno migriranje (Grbić, 2006: 9).“ Procjenjuje se kako je od sredine 19. do 

početka 21. stoljeća iz Hrvatske iselilo 1 365 000 osoba u osam migracijskih valova (Čizmić i 

sur., 2005: 21).  U razdoblju do 2001. do 2021. godine iz Hrvatske je odselilo još 565 627 

stanovnika, što je samo za 116 873 manje od polovice iseljenih kroz period od stoljeća i pol 

između sredine 19. i početka 21. stoljeća. Usporedbom ovih podataka možemo shvatiti koliko 

je stanje alarmantno, te koliko se broj iseljenih iz Hrvatske iz godine u godinu drastično 

povećava.  
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6. Istraživanja o medijskoj prezentaciji demografskih tema 

U termin demografske teme mogu se svrstati brojne teme često prisutne u medijima: populacije, 

manjine, migranti, natalitet, mortalitet, stopa fertiliteta, starenje stanovništva, depopulacija, 

brak i razvod, urbanizacija, radna snaga i zapošljavanje, obrazovni sustav, zdravstveni sustav, 

stambena politika, struktura obitelji, rasna i etnička segregacija, socijalne nejednakosti i 

socioekonomska struktura. Većina tema koje se tiču opće populacije i načina života spadaju u 

demografske teme jer su temelj demografije ljudi i osnovni životni procesi. S obzirom na to da 

bi ih bilo zahtjevno sve predstaviti u ovom poglavlju, prikazani će biti rezultati nekih od 

dosadašnjih istraživanja iz sljedećih područja, koji su najčešće tema u medijima, a to su: 

manjine, migranti, natalitet, razlike na tržištu rada kod muškaraca i žena te starenje i 

depopulacija. 

6.1., Manjine 

“Manjina” je svaka etnička, vjerska, jezična ili kulturna skupina, malobrojnija od ostatka 

stanovništva, čiji pripadnici dijele identitet i prava. Pojedinci koji pripadaju ovim manjinama 

mogu se osjećati drugačije te misliti i djelovati kulturno drugačije od većinskih skupina 

(UNHCR Handbook, 2024). U raznim medijima etničke manjinske skupine obično su 

marginalizirane i zanemarene. Vrlo često, kada su predstavljeni, prikazani su kroz kategoriju 

“manje od” dominantne skupine (tj. manje inteligentne, manje bogate, manje moćne), te samo 

u usko stereotipnim ulogama ili su prikazani negativno kao problematični “drugi”, 

neproporcionalno predstavljeni kao nasilni ili kriminalci (Ross, 2019). Jedan od takvih primjera 

predstavljen je u istraživanju o narativima vezanim uz latino populaciju u Sjedinjenim 

Američkim Državama. Tema rada je izvještavanja je način na koji glavna novinska kuća Los 

Angeles Times (LAT), prikazuje rast latinoameričke populacije u SAD-u između 1990. i 2010. 

godine. McConnell (2018: 13) navodi kako medijski izvještaji često prikazuju Latino 

Amerikance kao demografsku i kulturnu prijetnju naciji, koristeći senzacionalističke i zlobne 

metafore. Takvi prikazi kategoriziraju cijelo latino stanovništvo, koje broji više od 50 milijuna 

stanovnika do 2010. godine od kojih je većina rođena u SAD-u, ali prikazana kao demografska 

i kulturna prijetnja naciji.  Istraživanje provedeno na uzorku američkih studenata muslimanske 

vjeroispovijesti pokazalo je kako su studenti izloženi negativnim medijskim prikazima svoje 

vjerske zajednice manje skloni tražiti prihvaćanje većinske populacije, te više izbjegavaju 

njezine članove. Istovremeno iskustva diskriminacije bila su značajno pozitivno povezana sa 

željom za kolektivnim djelovanjem (Saleem i Ramasubramanian, 2017: 13-14). Kroz dva 
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navedena primjera u kojima se su se istraživale etničke, vjerske i jezične manjine lakše je 

shvatiti koliki utjecaj mediji imaju na život manjinskih zajednica. 

6.2., Migranti 

Migrant je svaka osoba koja se odseli iz svog uobičajenog mjesta stanovanja, bilo unutar zemlje 

ili preko međunarodne granice, privremeno ili trajno, iz niza razloga (IOM, 2024). Pojam 

uključuje niz dobro definiranih pravnih kategorija ljudi, kao što su radnici migranti; osobe čije 

su posebne vrste kretanja zakonski definirane, poput krijumčarenih migranata; kao i oni čiji 

status ili način kretanja nisu posebno definirani međunarodnim pravom, poput međunarodnih 

studenata (Who Is a Migrant? | International Organization for Migration, n.d.). Migranti su u 

medijima često prikazani kroz prizmu kriza, kao što su izbjegličke krize ili ilegalne migracije. 

Medijski prikazi mogu biti polarizirani, s jedne strane prikazujući migrante kao žrtve rata, 

siromaštva ili progona koje trebaju pomoć, dok s druge strane mogu biti prikazani kao prijetnja 

ekonomskom i socijalnom poretku. Ovakvi prikazi često ovise o političkim i društvenim 

kontekstima, a negativni stereotipi i generalizacije mogu doprinijeti ksenofobiji i diskriminaciji. 

Prilikom izvještavanja o migrantima najčešća novinarska pogreška je upotreba izraza ilegalni 

migrant. Umjesto ilegalni migrant točno je govoriti neregularni migrant. Glavna kritika 

"ilegalnog“ temelji se na činjenici da samo djelo može biti nezakonito, dok osoba ne može biti 

"ilegalna“. To je djelo koje potpada pod odredbe kaznenog (u slučaju kaznenih djela) ili 

upravnog (u slučaju ne kaznenih djela) zakona zemlje i ono se kažnjava, a ne osoba sama po 

sebi (Paspalanova, 2008: 82).  

Kod ove teme vrlo je važno i razjasniti da postoji razlika između izraza migrant i izbjeglica, 

iako su često upotrebljavani kao istoznačnice u medijskom prostoru. Izbjeglice su osobe koje 

su izvan svoje zemlje podrijetla zbog straha od progona, sukoba, općeg nasilja ili drugih 

okolnosti koje su ozbiljno narušile javni red i, kao rezultat toga, zahtijevaju međunarodnu 

zaštitu (Unhcr, 2023). Većini domicilnog stanovništva i jedni i drugi najčešće predstavljaju neku 

prijetnju: nacionalnom identitetu, sigurnosti ili budućnosti. Postoji više opcija nego objašnjenja 

zašto je tome tako. Forlenza (2023 :73) navodi da je strah  najčešća emocionalna reakcija na 

promjenu nacionalnog identiteta, a proces razvijanja osjećaja straha prema migrantima i 

izbjeglicama leži na stereotipnim slikama tih ljudi koje je stvorio medijski narativ. Istraživanje 

provedeno na sirijskim izbjeglicama u Turskoj pokazalo je dualnu ulogu medija u prikazu 

izbjeglica. Mediji istovremeno imaju moć stvoriti i osporiti stigmatizaciju izbjeglica. Kada 

mediji funkcioniraju kako bi potaknuli empatiju i razumijevanje među zajednicama, oni 
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naglašavaju običnost izbjeglica i opisuju njihove sličnosti s onima koji nisu izbjeglice 

prikazujući ih, na primjer, kao ljude koji su nekoć bili članovi sretne obitelji koji su imali sretan 

život baš kao mi (Pandir, 2020 :115). 

6.3., Natalitet i totalna stopa fertiliteta 

Natalitet ili stopa rađanja demografski je parametar koji se odnosi na broj živorođene djeca na 

1000 stanovnika godišnje. Totalna stopa fertiliteta (TFR) je prosječni broj djece koju će žena 

roditi tijekom života u određenoj populaciji. Smatra se kako bi u razvijenim zemljama TFR 

trebao iznositi prosječno 2,1 dijete po ženi kako bi se osigurala zamjenska razina plodnosti 

(Craig, 1994). Jednostavnije rečeno u prosjeku je potrebno 2 djece po ženi kako bi populacija 

u budućnosti opstala.  Trenutni svjetski TFR iznosi 2,27 živorođene djece po ženi što je blizu 

granice održivosti, a istraživanje Vollset i sur. (2020) predviđa njegov pad na 1,66 rođene djece 

po ženi do 2100. godine. Na smanjenje broja rođene djece utjecali su brojni faktori: obrazovanje 

žena, stil života, dostupnost kontracepcije, ekonomske i gospodarske promjena, ali i prikaz 

majki i žena u medijima. Od 1950. do 2021. godine globalna ukupna stopa plodnosti (TFR) 

smanjila se više nego upola, s 4,84 na 2,23. Godišnji broj živorođene djece u svijetu dostigao 

je vrhunac 2016. godine sa 142 milijuna, te je od tada u padu (Bhattacharjee i sur., 2024).  

Istodobno 1950. godine samo je 9 % kućanstava u svijetu imalo televizor, dok je 55 % 

kućanstava u 2010. godini posjedovalo 3 ili više televizora (Entefy, 2022). Istraživanje Javna 

percepcija i rasprava o padu nataliteta: nedavna rasprava o niskoj plodnosti u popularnom 

tiskuiz 2000. godine se kroz pregled medijskih članaka iz jedanaest zemalja, istraživanje 

fokusiralo na javne diskusije, politike, kulturne aspekte i ekonomske posljedice niskog 

fertiliteta. Rezultati istraživanja pokazali su da Italija i Francuska imaju najaktivnije javne 

rasprave o niskoj plodnosti, dok su SAD i Novi Zeland na suprotnom spektru s relativno malo 

javnih rasprava. U Europi se nizak TFR smatrao prijetnjom kulturnom nasljeđu dok u SAD-u 

nije percipiran kao ozbiljna prijetnja. Općeniti zaključak analize bio je kako  je javni diskurs o 

niskoj stopi fertiliteta često negativan, ali i nedovoljno komentiran sa stajališta stručnjaka (Stark 

& Kohler, 2000). Jasno je da će publika izbjegavati i nedovoljno ozbiljno shvatiti teme koje su 

negativne i u kojima manjka stručnosti. Takeshita (2017: 45-46) navodi pet dominantnih 

narativa popularnih medija koji se vežu uz rađanje: (1) potiču strah od poroda naglašavanjem 

rizika; (2) učvršćuju ideju da su bolnice jedino racionalno mjesto za porođaj; (3) normaliziraju 

oslanjanje na tehnologiju i trivijaliziraju sposobnost žena da rađaju; (4) predstavljaju trudnice 

kao pasivne aktere bez mogućnosti djelovanja i (5) ignoriraju ili omalovažavaju rađanje. 
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6.4., Prikaz žena u medijima 

Moguće je da nekima na prvu nije jasno zašto je prikaz žena u medijima demografska tema, no 

objašnjenje je zapravo vrlo jednostavno. Žene su te koje rađaju i koje su ključne za obnovu 

populacije. Istraživanje provedeno u Kini pokazalo je kako novi mediji imaju negativan učinak 

na fertilitet. Žene koje su više izložene novim medijima se rjeđe odlučuju na osnivanje obitelji 

od žena koje su izložene tradicionalnim medijima (Ning i sur., 2022). Žene su često prikazane 

kroz tradicionalne rodne stereotipe i nejednakosti na radnom mjestu. One se stereotipno 

povezuju s osobinama koje se vrte oko zajedništva, dok su muškarci više stereotipno povezani 

s djelovanjem ili kompetencijama (Santoniccolo i sur., 2023). U istraživanju Women in business 

media: A Critical Discourse Analysis of Representations of Women in Forbes, Fortune and 

Bloomberg BusinessWeek, 2015-2017 analizirana je zastupljenost žena u vodećim 

sjevernoameričkim poslovnim časopisima. Rezultati su pokazali da se muškarci spominju češće 

od žena u stopi od oko 13 spominjanja po članku, a više od jedne trećine članaka uključuje 

barem jedno spominjanje muškarca, ali ne i spominjanje žena (Power i sur., 2019 :18).  Mediji 

često ističu izazove s kojima se žene suočavaju u balansiranju između poslovnih i obiteljskih 

obaveza te umanjuju profesionalnu ulogu i doprinos žena kroz pretjeranu seksualizaciju. 

Istraživanje Less Than Human? Media Use, Objectification of Women, and Men’s Acceptance 

of Sexual Aggression provedeno na uzorku 411 muških studenata pokazalo je da je konzumacija 

reality TV-a, sportskih programa i pornografije povezana s većim prihvaćanjem objektivizacije 

žena, što je zauzvrat povezano s većim prihvaćanjem mitova o silovanju i češćim činovima 

seksualne prijevare među studentima (Seabrook i sur., 2019: 542).  Ženski izgled i ponašanje u 

su fokusu medijskih prikaza, pri čemu se više pažnje posvećuje njihovom izgledu nego stručnim 

kvalifikacijama i sposobnostima. Di Piano i sur. (2014: 15) navode kako se prema istraživanju 

iz 2013. godine o prikazu žena u reklamama pokazalo kako su u 25 % slučajeva žene prikazane 

u sferi erotike, u 25 % slučajeva su prikazane kao modeli, u 17 % su prikazane kao frustrirane 

osobe sklone šminkanju, a u 9 % slučajeva kao majke. Te četiri kategorije koriste se čak u 76 

% reklamnih kampanja u kojima sudjeluju žene. Istovremeno, muškarci se prikazuju u 

dominantnim ulogama koje naglašavaju njihov uspjeh i sposobnosti. Oni su glavni hranitelji 

obitelji, te zbog toga moraju imati snažan fokus na karijeru. Učestalije ih se prezentira kroz 

sferu uspjeha, nego kroz sferu izgleda kao racionalne, odlučne i emocionalno stabilne figure. 

Medijski sadržaji vezani uz muškarce često se fokusiraju na teme kao što su tehnologija, sport, 

poslovanje i politika, dok sadržaji vezani uz žene češće pokrivaju teme kao što su moda, ljepota, 
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zdravlje i obitelj. Svime navedenim ženama se šalje poruka da su u podčinjenom položaju koji 

znači manjak kontrole, a to rijetko tko u životu preferira. 

 

6.5., Proces starenja i depopulacija 

Starenje se može definirati kao s vremenom povezano pogoršanje fizioloških funkcija potrebnih 

za preživljavanja i plodnost (Gilbert, 2000). U demografiji se u staro stanovništvo svrstavaju 

sve osobe od 65 i više godine, dok se one mlađe smatraju radnim kontingentom. Starenje 

ukupne populacije rezultat je kombinacije niskih stopa fertiliteta, što rezultira smanjenim 

brojem rođenih i produženim trajanjem očekivanog životnog vijeka. Ta dva faktora dovode do 

smanjenja mladog i povećanja udjela starijeg stanovništva u populaciji, a karakteristični su za 

posljednju fazu demografske tranzicije. Starenje ukupnoga stanovništva u Hrvatskoj očekivana 

je posljedica svih negativnih procesa vezanih uza stalno smanjivanje prirodnog rasta, nataliteta 

i reprodukcije, pojavu prirodnog pada i negativne bilance vanjske migracije i izumiranja kao 

tipa općega kretanja stanovništva (Šterc i Komušanac, 2012: 700). Demografska tranzicija je 

demografski koncept koji se općenito odnosi na slijed promjena u rastu stanovništva, posebno 

u smislu dviju demografskih varijabli, tj. stope smrtnosti i nataliteta tijekom vremena. Te se 

promjene posebno događaju kako se zemlja razvija iz poljoprivrednog u industrijalizirani 

gospodarski sustav. Dakle, prema ovoj definiciji, demografska je tranzicija nusprodukt procesa 

modernizacije (Ahmad i sur., 2015: 215). U Hrvatskoj je nastupila zrela posttranzicijska faza u 

promjeni dobnog sastava; obilježava je kontrakcija mlade skupine i ekspanzija stare, uz 

istovremeno smanjenje broja i udjela stanovništva u radno sposobnoj dobi (Nejašmić i Toskić, 

2013: 103). Hrvatska se trenutno nalazi u procesu demografskog starenja koje karakterizira 

brzo povećanje broja i udjela starog stanovništva u odnosu na radno sposobno stanovništvo. 

Veoma je važno potaknuti razvijanje tema vezanih uz starenje u medijima, kako bi se osvijestilo 

koliko je taj proces sveprisutan i važan. Suočavajući se s izazovima starenja stanovništva i 

promjena u kontekstu tradicionalnih oblika skrbi, Hrvatska treba znatno proširivati postojeće 

programe i provoditi novu shemu socijalne zaštite u području skrbi za starije osobe (Jedvaj i 

sur., 2014: 150). Starenje populacije može imati široke društvene i ekonomske posljedice. 

Primjerice može doći do preopterećenja zdravstvenih i mirovinskih sustava. Istraživanje 

Ageing, old age and older adults: a social media analysis of dominant topics and discourses 

analiziralo je zastupljenost starijih osoba i procesa starenja na društvenim mrežama, posebno 

na Twitteru. Rezultati su pokazali da su najčešće teme osobne brige i mišljenja te zdravstvo i 
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socijalna skrb, te da su dominantni diskursi o starenju negativni. Društvene mreže imaju 

značajni utjecaj na percepciju starenja i starijih osoba, često jačajući negativne stereotipe koji 

dovode do stigmatizacije (Makita i sur., 2019). Prema podacima Svjetske zdravstvene 

organizacije (2022)  između 2015. i 2050. godine udio svjetske populacije starije od 60 godina 

gotovo će se udvostručiti s 12 % na 22 %. Prema Popisu stanovništva iz 2021. godine udio 

starog stanovništva u Hrvatskoj iznosi 22,45 %.  Rad The baby-boom is over and the ageing 

shock awaits”: populist media imagery in news-press representations of population ageing 

istraživao je kako švedska novinska izvješća predstavljaju starenje populacije. Rezultati analize 

594 članka iz triju švedskih novina pokazali su da mediji starenje populacije najčešće prikazuju 

kao izazov i prijetnju kroz motive krize, problema i prirodne katastrofe. Radni kontingent koji 

zarađuje često je prikazan kao ugrožen, dok su stariji ljudi nekada prikazani kao žrtve, a nekada 

kao izvor problema u budućnosti (Lundgren i Ljuslinder, 2012). 
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7. Metodologija istraživanja 

U ovom dijelu rada će se predstaviti pristup istraživanju, metodu te način prikupljanja i analize 

uzorka. Istraživački problem je usmjeren na bolje upoznavanje prikazivanja demografskih tema 

u medijima. Koliko su te teme stručno obrađene, koliko ih se trudi pojasniti i približiti publici, 

te kakav je najčešći ton tih tema. Ovaj rad ima za cilj utvrditi postoji li dominantan način 

izvještavanja kada su u pitanju demografske teme koristeći članke objavljene u jednogodišnjem 

razdoblju na nekima od najpopularnijih medijskih portala u Hrvatskoj. 

7.1., Ciljevi, istraživačka pitanja i hipoteze istraživanja 

Cilj ovog rada bio je istražiti prikaz demografskih tema na portalima Jutarnji.hr, Index i 

Dnevnik.hr kroz analizu sentimenta i analizu sadržaja. U analizi sentimenta se kroz negativno, 

pozitivno i neutralno vrednovanje tona medijskog teksta o demografskim temama analizirao 

sentiment novinarskog teksta, dok se procjena narativa demografskih tema vrši kroz analizu 

izvora koji se koriste, tipove naslova, vrijednosne orijentacije teme, vrsti članka (analitički ili 

informativni) u jednogodišnjem razdoblju od siječnja 2023. godine do siječnja 2024. godine. 

S obzirom na navedeno rad će se bavio sljedećim pitanjima: 

1. Kakve vrste članaka prevladavaju u izvještavanju o demografskim temama? 

2. Kakvi tipovi naslova prevladavaju u izvještavanju o demografskim temama i kakve su 

njihove karakteristike? 

3. Postoji li razlika u učestalosti citiranih osoba prema spolu? 

4. Kakva je selekcija izvora u izvještavanju o demografskim temama? 

5. Kakvo je vrednovanje tona medijskog teksta o demografskim temama? 

Postavljene hipoteze su sljedeće: 

H1: U izvještavanju o demografskim temama prevladavaju vijesti. 

H2: U izvještavanju o demografskim temama prevladavaju senzacionalistički naslovi koji 

sugeriraju određeni stav prema predmetu izvještavanja. 

H3: Postoji blaga razlika u učestalosti citiranih osoba prema spolu u korist muškaraca. 

 H4: Selekcija izvora u izvještavanju o demografskim temama pretežito je dvostrana. 

H5: Ton medijskih tekstova o demografskim temama pretežito je negativan. 
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7.2., Metoda i uzorak 

U ovom radu korištene su kvalitativne metode: analiza sadržaja i analiza sentimenta. Analiza 

sadržaja provedena je kroz matricu od 22 pitanja u sklopu kojih su i pitanja za analizu 

sentimenta. Analiza sadržaja metoda je koja se koristi za pronalaženje smisla (često 

nestrukturiranog) sadržaja poruka – bilo da se radi o tekstovima, slikama, simbolima ili audio 

podacima. Ona kroz sistematizaciju pokušava odrediti značenje teksta (Gheyle i Jacobs, 2017: 

2).  Ova metoda često se koristi u društvenim i humanističkim znanostima za analizu medijskih 

sadržaja, dokumenata i drugih tekstualnih sadržaja. Analiza sentimenta (ili istraživanje 

mišljenja) tehnika je obrade prirodnog jezika koja se koristi za određivanje jesu li podaci 

pozitivni, negativni ili neutralni (Kovačević i Kovačević, 2021: 167). 

Za istraživanje su odabrana tri portala: Dnevnik.hr kao portal povezan s televizijom, Index.hr 

kao tradicionalni online portal za izvještavanje te Jutarnji.hr kao portal dnevnih novina Jutarnji 

list. Ta tri portala izabrana su upravo radi međusobne različitosti i različitih metoda te tradicije 

u izvještavanju. Analiza je provedena na 418 članaka objavljenih u razdoblju od 1. siječnja 

2023. godine do 1. siječnja 2024. godine. Uzorak za analizu sadržaja odabran je pretraživanjem 

ključnih riječi (natalitet, mortalitet, migranti, žene u svijetu rada, manjine, starenje, 

depopulacija) putem tražilice Google uz filter pretraživanja postavljen na odabrane portale. Na 

taj način prikupljeni su svi javno dostupni članci objavljeni pod tim ključnim riječima. Uz 

iznimku Jutarnjeg.hr kod kojeg je za čitanje nekih članaka bila potrebna pretplata. U svrhu 

istraživanja plaćena je pretplata, no treba uzeti u obzir da neki od korištenih članaka u analizi 

nisu u potpunosti javno dostupni. 
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8. Rezultati 

Analiza sadržaja na 418 članaka objavljenih u razdoblju od 1. siječnja 2023. godine do 1. 

siječnja 2024. godine provedena je putem matrice od 22 pitanja, stoga će rezultati biti prikazani 

prema redoslijedu pitanja u matrici. Prvo pitanje u matrici odnosi se na portal na kojem su 

analizirani članci. U analiziranom uzorku 81 članak je s portala Dnevnik.hr, 157 je s portala 

Index.hr, dok je 180 članaka s portala Jutarnjji.hr. Ovakva distribucija nije iznenađujuća s 

obzirom na to da je članci na portalu Dnevnik.hr najčešće nastaju sažetim prepričavanjem 

televizijskih priloga. Jutarnji list ima najviše članaka, što također nije iznenađujuće jer se velik 

dio njih objavljuje i na portalu i u dnevnim novinama. Najveći broj članaka demografske 

tematike na portalu Dnevnik.hr objavljuje se nedjeljom dok se na portalima Index.hr i Jutarnjeg 

lista najviše objavljuju srijedom. Ostalim danima u tjednu se objavljuje približno podjednak 

broj članaka. 

Tablica 1. Broj analiziranih članaka s obzirom na dan u tjednu. 

Dan objave Dnevnik hr. Index.hr Jutarnji.hr Ukupno 

ponedjeljak 10 21 27 58 

utorak 13 13 27 53 

srijeda 12 35 30 77 

četvrtak 10 34 22 66 

petak 7 25 27 59 

subota 11 13 26 50 

nedjelja 18 16 21 55 
Izvor: autorski rad.  

U matrici je ponuđeno 13 različitih vrsta članaka: vijest i kratka vijest (do 600 znakova), kratki 

članak (od 600-1500 znakova), članak (od 1500-3000 znakova), veliki članak (od 3000-6000 

znakova), reportaža (3000 znakova pa nadalje), pismo čitatelja, komentar, intervju, analiza, 

crtica, fotovijest, ispravka, ostalo. Na sva tri portala u uzorku najviše članaka pripada u 

kategoriju vijest, ukupno 242 članka odnosno 57,8 %.  Najviše različitosti u izvještavanju je na 

portalu Jutarnji.hr na kojem je utvrđeno 10 različitih tipova članka, dok je na portalu Index.hr 

utvrđeno 7, a na portalu Dnevnik.hr 3 različita tipa članka. 

Tablica 2. Broj analiziranih članaka s obzirom na tip članka. 

Tip 

članka 
Dnevnik.hr Index.hr Jutarnji.hr Ukupno 

vijest 56 108 78 242 

kratki 

članak 
17 37 52 106 

članak 8 2 8 18 
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veliki 

članak 
- - 2 2 

reportaža - - 15 15 

komentar - 2 3 5 

intervju - 4 12 16 

analiza - 2 6 8 

fotovijest - - 1 1 

ostalo - 2 3 5 

Izvor: autorski rad.  

 

 

Demografske teme su kompleksne i zahtijevaju poznavanje stručne terminologije kako bi se 

izbjegle greške poput korištenja izraza ilegalni migranti. Upravo radi toga je važno da takve 

vijesti pišu dobro pripremljeni autori upoznati s temom. Najviše autorskih radova u analizi 

dobiveno je analizom članaka na Jutarnji.hr gdje su 142 članka potpisana imenom i 

prezimenom autora. To je 78 % od ukupnog broja članaka na Jutarnjem.hr, što je osjetno više 

od 17 % autorskih članaka na portalu Index.hr i samo 5 % autorskih članaka na portalu 

Dnevnik.hr. Na portalima Index.hr i Dnevnik.hr velika je zastupljenost članaka pod koje je 

potpisana redakcija. Na Index.hr-u redakcija je navedena kao autor u 29 % članaka, a na 

Dnevnik.hr u čak 70 % članaka. Velika je i zastupljenost redigiranih agencijskih vijesti koje sva 

tri portala preuzimaju od iste agencije, Hrvatske izvještajne novinske agencije (HINE). Ukupni 

udio Hine u autorstvu na sva tri portala iznosi 33 %, što znači da trećina svih analiziranih 

članaka na ovu temu nije provjerena od strane novinara, već je samo preuzeta i objavljena. Na 

taj se način iste vijesti prenose i ponavljaju u više medija, što znači proizvodnju više sadržaja, 

ali ne raznolikost i visoku kvalitetu. Pojedinačno najveću količinu redigiranih agencijskih 

vijesti o demografskim temama objavljuje portal Index.hr koji je u promatranom razdoblju Hinu 

naveo kao autora u 53 % objavljenih članaka. 

Tablica 3. Broj analiziranih članaka s obzirom na autorstvo. 

Autor Dnevnik.hr Index.hr Jutarnji.hr Ukupno 

autorski rad, novinar 4 27 142 173 

agencijska vijest - - - - 

redigirana agencijska vijest (HINA) 20 83 36 139 

redakcijski tekst (bez potpisa ili potpis 

redakcije) 
57 46 1 104 

ostalo - 1 1 2 
Izvor: autorski rad.  
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Autorstvo članaka je važno jer indirektno govori o kvaliteti sadržaja i količini truda uloženog u 

istraživanje teme. Primjerice ako je vijest objavljena kao autorski rad potpisan imenom i 

prezimenom novinara taj rad je najčešće u velikoj mjeri detaljniji i opsežniji od redigirane 

agencijske vijesti. Potpis autora imenom i prezimenom također je važan jer autor svojim 

potpisom preuzima odgovornost za članak i sve u njemu navedeno, te ga se može izravno pitati 

zašto je članak napisan na određeni način. Najveći broj članaka potpisanih punim imenom i 

prezimenom novinara je na portalu Jutarnjeg.hr gdje 69 % analiziranih članaka jasno navodi 

novinara koji je autor. Najmanje članaka potpisanih punim imenom i prezimenom autora je na 

portalu Index.hr gdje je pod samo 18 % članaka potpisan autor. U ukupnom udjelu analiziranih 

članaka 46 % članaka potpisano je punim imenom i prezimenom autora, dok je 4,5 % potpisano 

inicijalima imena i prezimena. Najveći broj članaka je bez potpisa autora, te je objavljen kao 

redakcijski tekst ili redigirana agencijska vijest. Takvih članaka je u analizi 200 odnosno 48 %, 

što čini gotovo polovicu svih analiziranih članaka u analizi. To znači da je na tri istraživana 

portala unutar godine dana objavljeno 218 članaka koje su autori potpisali. 

 

Tablica 4. Broj analiziranih članaka s obzirom na obilježja autora. 

Obilježja autora članka Dnevnik.hr Index.hr Jutarnji.hr Ukupno 

potpisano punim imenom i 

prezimenom 
40 29 125 194 

potpisano inicijalom imena i 

prezimenom 
8 - 11 19 

potpisno inicijalima - - 5 5 

nema potpisa 33 128 39 200 

Izvor: autorski rad.  

Na portalu Dnevnik.hr u najviše članaka su kao autori navedeni reporteri koji su radili reportažu 

za televizijski program koja je poslije ukratko prepričana u članku. Najviše članaka o 

demografskim temama imaju novinarke Dina Ćevid (6) i Andreja Žapćić (4), te reporteri 

Domagoj Mikić (6) i Dino Goleš (3). Svi ostali autori imaju jedan ili dva članka. 

Na portalu Index.hr u najviše članaka o demografskim temama imaju autori Branimir Perković 

(8) i Vedran Salvia (4). Svi ostali autori imaju jedan ili dva članka. 

Na portalu Jutarnji.hr najviše članaka o demografskim temama imaju autori Mario Pušić (11), 

Kristina Turčin (9), Filip Pavić (9), Hajdi Karakaš Jakubin (7), Augustin Pakolaj (6), Karla 

Juničić (6), Krešimir Žabec (6), Marina Klepo (5), Snježana Pavić (5), Boris Orešić (4), Ivanka 
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Toma (4), Iva Badanjak (3), Iva Pahlić (3), Nikola Patković (3) i Višnja Gotal (3). Svi ostali 

autori imaju jedan ili dva članka. 

Od ukupno 418 članaka u naslovu njih 11 korišten je termin ˝ilegalni˝ migranti koji je posve 

pogrešan jer čovjek nikako ne može biti ilegalan. Taj termin korišten je u različitim 

kontekstima, a u šest slučaja je naslov potpisan imenom i prezimenom autora. Poražavajuća je 

činjenica da se autori članaka ne potrude prije pisanja proučiti osnovnu terminologiju 

demografske struke kako bi njihovi članci bili točni. No, navedeno nije začuđujuće ako uzmemo 

u obzir članak pod naslovom “Šuica: Ilegalne migrante treba deportirati, treba odrediti kako“ 

objavljenog 11. prosinca 2023. godine na portalu Index.hr.  U ovom se naslovu citira 

povjerenica Europske komisije za demografiju i demokraciju Dubravka Šuica koja koristi 

termin “ilegalni“ migranti. Kada otvorite i pročitate članak vidljivo je da zapravo ne postoji 

izravan citat u kojem je ona upotrijebila taj termin. Većina publike čita i pamti samo naslove, a 

ovaj naslov sugerira nestručnost i neznanje povjerenice Europske komisije za demografiju i 

demokraciju. Kao autor članka potpisana je Hina, što dokazuje da redakcije ne provjeravaju i 

ne promišljaju o tekstovima dobivenim od strane agencija. Treba uzeti u obzir da to nije posve 

njihova krivnja, već i krivnja današnjeg vremena koje zahtijeva hiperprodukciju sadržaja bez 

obzira na pad njegove kvalitete. 

 

Tablica 5. Popis naslova članaka u kojima je pogrešno upotrijebljen termin "ilegalni" migranti, 

Naslov članka 

Krijumčar ilegalnih migranata pobjegao policiji kod Karlovca 

Ogromna racija u centru za ilegalne migrante kod Sarajeva, upalo 300 policajaca 

‘Zbog priljeva ilegalnih migranata RH treba na granice poslati vojsku, ali i krenuti 

postavljati žicu‘ 

Centar za registraciju ilegalnih migranata najvjerojatnije će biti u Dugom Dolu 

Krijumčar iz Zagreba nagurao 29 ilegalaca u kombi: Cijena oko 1000 eura? 

Policija otkrila 40 ilegalnih migranata i uhitila četiri krijumčara, jedan od njih dao se u 

bijeg 

Policija spasila 21 ilegalnog migranta, ostali su okruženi poplavljenom Savom i dozivali 

upomoć 

Sisačka policija u dva slučaja uhvatila dvoje krijumčara ljudi, otkrivena 62 ilegalna 

migranta 

Veliki zaokret Hrvatske u borbi protiv ilegalnih migranata: Sve se promijenilo 30. ožujka.... 

Siromašni Amerikanci masovno sele u Kanadu, u Ottawi raste bijes: ‘Zaustavite te ilegalne 

migrante!‘ 

Šuica: Ilegalne migrante treba deportirati, treba odrediti kako 
Izvor: autorski rad.  
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U najvećem udjelu članaka kao vrsta grafičke opreme korištene su fotografije koje se pojavljuju 

u 198 članaka odnosno u 47,3 % slučajeva. Slijedi ih ilustrativna fotografija koja se vrsta 

grafičke opreme u 41,6 % slučajeva, točnije u 174 analizirana članka. Video je kao grafička 

oprema korišten u 10,5 % slučajeva odnosno u 44 članka, dok su grafike korištene u 17 članaka, 

točnije u 4 % slučajeva. Grafike se koriste za prikaz tema povezanih s natalitetom, brojem 

stanovnika i promjenom izbornih jedinica koja se u Hrvatskoj uvela u 2023.godini. Jutarnji.hr 

najčešće kao vrstu grafičke opreme koristi fotografije, Index.hr ilustracije, a Dnevnik.hr prevodi 

po broju objavljenih videa unutar članaka koji su najčešće reportaže prepričane u članku. 

 

Tablica 6.  Broj analiziranih članaka prema vrsti dominantne opreme. 

Vrsta grafičke opreme Dnevnik.hr Indeks.hr Jutarnji.hr Ukupno 

nema je - - - - 

fotografija 41 56 101 198 

ilustracija (ilustrativna 

fotografija) 
14 91 69 174 

grafika (tabele, grafovi, mape) 2 10 5 17 

video 35 7 2 44 

podcast - - - - 

link na društvenu mrežu - - - - 

ostalo - - - - 

Izvor: autorski rad.  

Povezanost teksta i grafičke opreme koja ih prati postojala je u svim analiziranim člancima. 

Fotografije su se odnosile na osobe i događaje koji prate tekst. Ilustracije su bile prigodno 

uparene i pružale asocijaciju na temu, a grafike su dodatno pojašnjavale tekst. 

 

Tablica 7. Broj analiziranih članaka s obzirom na povezanost teksta i fotografije. 

Povezanost teksta i 

fotografije/ilustracije 
Dnevnik.hr Index.hr Jutarnji.hr Ukupno 

fotografija se odnosi na sadržaj 

teksta 
81 157 180 418 

fotografija se ne odnosi na sadržaj 

teksta 
- - - - 

teško je odrediti - - - - 

ne odnosi se vidljivo na sadržaj 

teksta 
- - - - 

Izvor: autorski rad.  
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Na portalu Dnevnik.hr na fotografijama koje prate tekst u 48 članaka prikazana je osoba koja 

se citira što čini 59,2 % sadržaja. Na portalu Index.hr citirana osoba se prikazuje na 24,8 %, a 

na portalu Jutarnji.hr na 25,5 % fotografija koje prate tekst. Ukupno je na najviše fotografija i 

ilustracija teško odrediti točan sadržaj jer bi za to bilo potrebno previše zasebnih rubrika. Tome 

je tako jer se u najvećem broju slučajeva kao dominantna vrsta opreme koriste ilustrativne 

fotografije. U 244 članka teško je odrediti sadržaj fotografije odnosno ilustracije koja prati tekst 

što čini udio od 58,3 %. Fotografije najrjeđe prikazuju osobu koja se spominje u tekstu, u 6,6 

% slučajeva, dok je objekt koji se spominje prikazan u 3,1 % slučajeva analiziranih članaka. 

Prilikom analize nije pronađen niti jedan članak u kojem su na fotografijama prikazane osobe 

ili objekti koji se ne spominju u tekstu.  

Tablica 8.  Broj analiziranih članaka s obzirom na sadržaj fotografije. 

Sadržaj fotografije/ilustracije Dnevnik.hr Index.hr Jutarnji.hr Ukupno 

prikazana je osoba koju se spominje u tekstu 1 3 24 28 

prikazana je osoba koja se u tekstu ne spominje - - - - 

prikazana je osoba koja se citira 48 39 46 133 

prikazan je objekt koji se spominje 3 4 6 13 

prikazan je objekt koji se ne spominje - - - - 

teško je odrediti 29 111 104 244 

Izvor: autorski rad.  

Odnos naslova i teksta je važan jer se u medijima naslov često koristi kako bi privukao publiku 

da otvori članak, a zapravo naslov nema nikakve veze sa sadržajem teksta. Na analiziranom 

uzorku od 418 članaka naslov je u izravnoj vezi sa sadržajem teksta u 99,7 % slučajeva, dok je 

tek u jednom članku naslov u posrednoj vezi s tekstom. Tijekom analize nisu pronađeni naslovi 

koji nisu u vezi s predmetom izvještavanja, što je veoma pozitivno i pokazuje da se demografske 

teme ipak shvaćaju ozbiljno. 

Tablica 9. Broj analiziranih članaka prema odnosu naslova i teksta. 

Odnos naslova i teksta Dnevnik.hr Index.hr Jutarnji.hr Ukupno 

naslov je u izravnoj vezi sa sadržajem teksta 80 157 180 417 

naslov je u posrednoj vezi s predmetom 

(asocijacija, metafora) 
1 - - 1 

naslov nije u vezi s predmetom izvještavanja - - - - 

Izvor: autorski rad.  

Skoro polovica svih analiziranih naslova je senzacionalistički intonirana, njih 48,5 %. Ovakav 

rezultat nije iznenađujući s obzirom na to da senzacionalizam najviše privlači najveći dio 

publike, te se njime povećava vjerojatnost otvaranja i čitanja članka. Najviše senzacionalistički 
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intoniranih naslova utvrđeno je na portalu Jutarnji.hr, njih 108, odnosno 60 %. Slijede ga 

Dnevnik.hr s 51,8 % i Index.hr s 33,7 % senzacionalistički intoniranih naslova. Takve naslove 

lako je prepoznati jer sadržavaju upadljive riječi i izraze poput: nećete vjerovati, kakav šok, 

frapantni podaci, alarmno stanje, drama, horor i slično. Nakon senzacionalistički intoniranih 

naslova slijede neutralni naslovi kojih je najviše među analiziranim člancima na portalu 

Index.hr 57,3 %. Na portalu Dnevnik.hr utvrđeno je ukupno 30,8 %, a na portalu Jutarnji.hr 

37,7 % neutralnih naslova. Nepristranih naslova najviše je na Dnevnik.hr-u (14,8 %) i Index.hr-

u (8,2 %), dok ih je najmanje na Jutarnji.hr-u (2,2 %). Naslovi koji pristrano naginju jednoj 

strani utvrđeni su samo u člancima na portalu Dnevnik.hr (2,4 %), dok je u  analizi bio tek jedan 

naslov za koji je bilo teško odrediti kojem tipu pripada. 

Tablica 10. Broj analiziranih članaka prema tipu naslova. 

 

Izvor: autorski rad.  

 

Grafički prikaz je važan jer prikazuje da postoji ravnoteža između senzacionalistički intoniranih 

i neutralnih tipova naslova prilikom izvještavanja o demografskim temama. 

Tip naslova Dnevnik.hr Index.hr Jutarnji.hr Ukupno 

senzacionalistički intoniran 42 53 108 203 

pristrano naginje jednoj strani 2 - - 2 

naslov je nepristran 12 13 4 29 

naslov je neutralan 25 90 68 183 

teško je odrediti - 1 - 1 
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Slika 1. Zastupljenost različitih tipova naslova. 

Izvor: autorski rad.  

 

Upotreba citata prilikom pisanja članaka je važna jer pojačava važnost i snagu teksta. Ako su 

citirane osobe svjedoci ili sudionici nekog događaja upotreba citata pridonosi detaljnosti teksta, 

a ako su citirane osobe stručnjaci citiranje dodatno pojašnjava tekst. Citati su korišteni u 70,5 

% svih analiziranih članaka, dok ih u 29,5 % analiziranih članaka nema. U najvećem broju 

analiziranih članaka citirano je više osoba, što je pozitivan pokazatelj. Najviše puta je više osoba 

citirano u člancima na portalu Dnevnik.hr (70,3 %), a nešto manje na portalima Index.hr (40,1 

%) i Jutarnji.hr (43,3 %). Po jedna osoba je citirana u 96 članaka, najčešće na portalu 

Jutarnji.hr (25,4 %) i Index.hr (25 %), a najmanje na portalu Dnevnik.hr (13,5 %). Osobe koje 

se slažu citirane su samo u jednom članku, dok citiranih osoba koje se ne slažu nije bilo. 

 

Tablica 11. Broj analiziranih članaka prema upotrebi citata. 

Upotreba citata Dnevnik.hr Index.hr Jutarnji.hr Ukupno 

nema citata 13 53 57 123 

citirana jedna osoba 11 40 45 96 

citirano više osoba 57 63 78 198 

citirane osobe koje se slažu - 1 - 1 

citirane osobe koje se ne slažu - - - - 

Izvor: autorski rad.  
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Naslov je početna točka pri čitanju svakog članka. On privlači ili odbija čitatelja, te na temelju 

naslova čitatelj odlučuje hoće li se detaljnije posvetiti članku. Zbog toga su njegove 

karakteristike važne. Najveći broj naslova u analizi (46,1 %) sažeto iskazuje činjenice 

prezentirane u tekstu, što je dobro jer čitatelji na taj način mogu pretpostaviti što očekivati od 

članka. Najveći broj naslova koji sažeto iskazuju činjenice prezentirane u tekstu utvrđeno je na 

portalu Dnevnik.hr (53 %), a slijede ga Index.hr (50,9 %) i Jutarnji.hr (38,8 %). Naslovi koji 

sugeriraju zauzimanje određenog praktičnog odnosa prema predmetu izvještavanja mogu se na 

neki način usmjeravaju čitatelje kako razmišljati o određenoj temi, te ih je najviše utvrđeno na 

portalu Jutarnji.hr (53,3 %) i nešto manje na portalu Index.hr (40,1 %) i Dnevnik.hr (20,9 %). 

Ukupno 7,5 % analiziranih naslova iskazuje emocionalni odnosu prema predmetu 

izvještavanja: Dnevnik.hr (13,5 %), Index.hr (5 %) i Jutarnji.hr (6,6 %). Najmanje naslova 

vrijednosno komentira stanje predmeta izvještavanja (3,5 %), što je logično jer je tu vrstu 

naslova najteže postići. Najviše takvih naslova utvrđeno je na portalu Dnevnik.hr (12,3 %), a 

manje na Index.hr (1,9 %) i Jutarnji.hr (1,1 %). 

Tablica 12. Broj analiziranih članaka prema karakteristikama naslova. 

Izvor: autorski rad.  

Demografija je znanost koja se bavi ljudima i najvažnijim životnim procesima koji su važni za 

opstanak vrste, stoga su gotovo sve teme o kojima se može pisati na neki način demografske. 

Ona je povezana s društvom u cjelini i svim djelatnostima koje uključuju čovjeka i njegovo 

djelovanje. Za lakše razumijevanje analiziranih tekstova vrste tema su podijeljene po najčešćim 

temama u medijima. U analiziranom uzorku najviše je političkih  tema (32,7 %). Takav rezultat 

je logičan ako uzmemo u obzir ranije navedeno poglavlje koje objašnjava na koje je sve načine 

demografija zapravo politička tema. Uz to demografske teme se često koriste za prozivanje 

suparnika na političkoj sceni, osobito kada su u pitanju migranti. Najviše članaka političke 

tematike utvrđeno je na portalu Index.hr (42 %), a gotovo jednak udio je i na portalu Dnevnik.hr 

(21,6 %). Demografskim temama se kroz političku tematiku najmanje pristupa u člancima na 

portalu Jutarnji.hr (20,5 %). Slijede ih socijalne teme kojih je u analiziranom uzorku 29,4 %.U 

socijalne teme spadaju teme smještaja migranata, postupanja prema migrantima, postupanja 

društva prema manjinama, pomoć potrebitima i slično. Najviše članaka socijalne teme 

Osnovne karakteristike naslova Dnevnik.hr Index.hr Jutarnji.hr Ukupno 

sažeto iskazuje činjenice prezentirane u tekstu 43 80 70 193 

sugerira zauzimanje određenog praktičnog odnosa prema 

predmetu izvještavanja 
17 63 96 173 

iskazuje emocionalni odnos prema predmetu izvještavanja 11 8 12 31 

vrijednosno komentira stanje predmeta izvještavanja 10 3 2 15 
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analizirano je na portalu Jutarnji.hr (40 %), a nešto manje na portalima Index.hr (21,6 %) i 

Dnevnik.hr (20,9 %). Znatan udio članaka bavi se tematikom kriminalnih radnji (14,5 %) koje 

su najčešće povezane s ilegalnim ulaskom migranata u drugu državu. Sva tri portala imaju 

gotovo jednak udio teme kriminalne radnje u izvještavanju u promatranom razdoblju: 

Dnevnik.hr (14,8 %), Index.hr (14,6 %) i Jutarnji.hr (14,4 %). Takvi podaci ukazuju na 

stabilnost i konstantu ove teme. Udio veći od 10 % u analiziranom uzorku imaju još 

gospodarske teme koje se većinom tiču broja nezaposlenih, broja stranih radnika i općenito 

radnih mjesta (10,7 %). Najviše članaka gospodarske tematike utvrđeno je na portalu 

Jutarnjeg.hr (12,2 %), dok je nešto manje članaka iste teme na portalu Index.hr (10,1 %) i 

Dnevnik.hr (8,6 %). Upola manji udio članaka od gospodarskih tema ima tema nesreće i 

izvanredni događaji (5 %). U ovu temu najčešće spadaju nesreće prilikom putovanja migranata 

i neredi kojima su uzroci nezadovoljstva demografskim i migracijskim politikama. Jutarnji.hr 

je u promatranom razdoblju objavio najviše članaka ove tematike (6,6 %), a nešto manje su 

objavili Dnevnik.hr (4,9 %) i Index.hr (3,8 %). Druge teme su zastupljene u znatno manjem 

udjelu: obrazovanje i odgoj (2,1 %), vjera/duhovnost (1,6 %), kultura (1,1 %) i zdravstvo (0,4 

%). Tijekom analize nije utvrđen niti jedan članak u temama sport i zabava, dok je u kategoriji 

ostalo utvrđeno 7 članaka (1,6 %).  

 

 

 

Tablica 13. Broj analiziranih članaka prema vrsti teme. 

Vrsta teme Dnevnik.hr Index.hr Jutarnji.hr  Ukupno 

isključivo političke teme 34 66 37 137 

socijalne teme 17 34 72 123 

gospodarske teme 7 16 22 45 

kulturne teme - 1 4 5 

kriminalne radnje 12 23 26 61 

obrazovanje i odgoj 1 4 4 9 

zabava - - - - 

sport - - - - 

nesreće i izvanredni događaji 4 6 12 22 

zdravstvo 1 - 1 2 

vjerske/duhovnost 1 5 1 7 

ostalo 4 2 1 7 

Izvor: autorski rad.  
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Cilj svakog novinarskog teksta trebao bi biti donijeti što više novih informacija čitateljima. 

Kopiranje agencijskih tekstova ili tekstova drugih autora ne pridonosi nikome, niti novinarima 

niti publici, stoga je pozitivno da su u analizi utvrđena tek četiri članka koja nisu donosila nove 

informacije i sva četiri članka su utvrđena na portalu Dnevnik.hr (0,9 %). Utvrđen je i malen 

broj članaka koji navode samo jednu novu informaciju (2,3 %): Dnevnik.hr (0,4 %), Index.hr 

(0,4 %) i Jutarnji.hr (1,4 %). U promatranom uzroku od 418 članaka u njih 81 navode se do tri 

nove informacije (19,3 %). Najviše članaka koji donose do tri nove informacije utvrđeno je na 

portalu Index.hr (26,11 %), što je više od portala Jutarnji.hr (16,5 %) i Dnevnik.hr (13,5 %). 

Tekstovi koji navode do pet podataka su najčešći, ukupno njih 195 (46,6 %). Najveći udio 

članaka s do pet novih informacija utvrđeno je na portalu Jutarnji.hr (49 %) i Index.hr (47,7 

%) dok ih je nešto manje na portalu Dnevnik.hr (39,5 %). Zadovoljavajuća je i zastupljenost 

članaka koji navode više od pet novih informacija (30,6 %): najviše na portalu Dnevnik.hr (39,5 

%), na portalu Jutarnji.hr takvih članaka je trećina (32,7 %) dok ih je na portalu Index.hr 

najmanje (23,5 %). 

 

Tablica 14. Broj analiziranih članaka prema broju novih informacija u tekstu. 

Nove informacije u tekstu Dnevnik.hr Index.hr Jutarnji.hr Ukupno 

nema novih informacija/podataka/činjenica 4 - - 4 

u tekstu se navodi samo jedna nova 

informacija/podatak/činjenica 
2 2 6 10 

navode se do tri 

informacije/podataka/činjenica 
11 41 29 81 

navodi se do pet podataka 32 77 86 195 

navodi se više od pet podataka 32 37 59 128 

Izvor: autorski rad.  

Spol dominantno citiranog izvora nas upućuje na to kako se u analiziranim člancima ocjenjuje 

važnost ravnoteže u odabiru sugovornika. U ranijim poglavljima ovog rada detaljnije je 

objašnjeno zašto su žene važne za demografiju, te kako pristup ženama u svijetu rada utječe na 

demografske procese. U analiziranom uzorku tri puta češće su citirane muške (46,1 %) od 

ženskih (14,8 %) osoba što je poražavajuće. Za 38,9 % analiziranih članaka spol dominantno 

citiranog članka nije jasno određen odnosno muški i ženski citati zastupljeni su u jednakoj 

mjeri. Muškarci su najčešće citirani na sva tri portala: najviše na portalu Dnevnik.hr (55,5 %) 

te u nešto manjoj mjeri na portalu Index.hr (45,2 %) i portalu Jutarnji.hr (42,3 %). 
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Proporcionalno tome žene su najrjeđe citirane na portalu Dnevnik.hr (11,1 %) i tek nešto malo 

više na portalu Index.hr (13,3 %) i portalu Jutarnjeg lista (17,7 %). Na portalu Index.hr 

utvrđeno je najviše članaka u kojima nije određen dominantni spol citiranog izvora (41,1 %). 

Na portalu Jutarnji.hr udio takvih članaka je sličan kao na portalu Index.hr (41,1 %) dok je 

trećina članaka u kojima nije određen spol dominantno citiranog izvora utvrđena na portalu 

Dnevnik.hr (33,3 %). 

 

Tablica 15. Broj analiziranih članaka prema spolu dominantno citiranog izvora. 

Spol dominantno citiranog 

izvora 
Dnevnik.hr Index.hr Jutarnji.hr 

Ukupno 

muški 45 71 77 193 

ženski 9 21 32 62 

nije određen 27 65 71 163 

Izvor: autorski rad.  

 

Slika 2. Udio citata prema spolu dominanto citiranog izvora. 

Izvor: autorski rad.  

 

Raznolikost izvora pridonosi bogatstvu i kvaliteti izvještavanja. Prema Maloviću (2005 :147) 

novinar ne može raditi vijest bez izvora. Novinari neke događaje mogu pronaći sami, nekima 

mogu prisustvovati, ali ako nemaju vezu s izvorima, neće imati ni prave informacije. U najvećoj 

mjeri analizirani članci navode tri i više izvora informacija (44,9 %), što osigurava raznolikost 

informacija te čini članak boljim i zanimljivijim. Najviše članaka s tri i više izvora utvrđeno je 

46%

15%

39%

Spol dominantno citiranog izvora
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na portalu Dnevnik.hr (67,9 %) te u manjoj mjeri na portalima Index.hr (43,9 %) i portalu 

Jutarnji.hr (35,5 %). Iduća najčešće utvrđena karakteristika izvora je korištenje jednog izvora 

informacija koja se koristi u 38,5 % članaka, što nije najbolji rezultat, no još uvijek je bolje da 

se koristi jedan imenovani izvor, nego da se članak služi neimenovanim izvorima. Na portalu 

Jutarnji.hr utvrđeno je najviše članaka koji navode samo jedan izvor informacija (46,6 %), a 

približan udio ih je utvrđen i na portalu Index.hr (41,4 %). Najmanje članaka s jednim izvorom 

informacija utvrđeno je na portalu Dnevnik.hr (14,8 %). U analiziranom uzorku najrjeđe se 

pojavljuju članci s dva izvora informacija (15,7 %). Najviše članaka koji navode do dva izvora 

informacija utvrđeno je na portalima Jutarnjeg lista (17,7 %) i Dnevnik.hr (17,2 %), nešto 

manje ih je na Index.hr-u (12,7 %). U analiziranom uzorku utvrđena su samo tri članka (0,7 %) 

koja se u potpunosti oslanjaju na neimenovane izvore. 

Tablica 16. Broj analiziranih članaka prema karakteristikama izvora. 

Karakteristike izvora Dnevnik.hr Index.hr Jutarnji.hr  Ukupno 

Navodi se samo jedan izvor 12 65 84 161 

Navode se dva izvora 14 20 32 66 

Navode se tri i više izvora 55 69 64 188 

Navodi se neimenovani izvor - 3 - 3 

Izvor: autorski rad.  

Kao što je ranije navedeno utvrđena su samo tri članka koja u potpunosti navode neimenovane 

izvore informacija. Međutim utvrđena su još 34 članka koja se uz navođenje izvora istovremeno 

oslanjaju i na neimenovane izvore. U najviše analiziranih članaka autor se djelomično oslanja 

na neimenovane izvore (5,5 %). Oni su najčešće korišteni na portalu Jutarnji.hr (6,1 %), a tek 

nešto više od 1 % ih je korišteno na portalima Dnevnik.hr (1,1 %) i Index.hr (1,1 %). U 2,6 % 

analiziranih članaka autor samo spominje neimenovane izvore: portal Jutarnji.hr (3,3 %) i 

portal Index.hr (3,1 %). 

 

Tablica 17:  Broj analiziranih članaka prema stupnju korištenja neimenovanih izvora. 

Neimenovani izvori Dnevnik.hr Index.hr Jutarnji.hr Ukupno 

autor samo spominje neimenovane izvore - 5 6 11 

autor se djelomično oslanja na neimenovane izvore 9 3 11 23 

autor se u potpunosti i isključivo oslanja na 

neimenovane izvore 
- 3 - 3 

teško je odrediti - - - - 
Izvor: autorski rad.  
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Jednostrana selekcija izvora omogućuje detaljnije objašnjavanje teme, ali često vodi pristranom 

izvještavanju koje ne pruža potpunu sliku događaja. Dvostrani izvori najčešće uključuju izjave 

i stavove dvije suprotstavljene strane, te samim time pružaju publici više informacija za 

formiranje stava o temi. Ipak, takva selekcija izvora može stvoriti dojam da su obje strane 

jednako važne i jednako zastupljene, što u stvarnosti ne mora biti istina. Upravo zbog toga 

najbolja selekcija izvora je pluralistička selekcija jer uključuje širok spektar informacija čime 

omogućava sveobuhvatan prikaz teme. Sadrži zastupljene različite perspektive, što je zapravo 

i jedan od najvažnijih zadataka novinara, uključivanjem stručnjaka različitih vrsta, ali i običnih 

ljudi. U analiziranom uzorku najviše članaka ima jednostranu selekciju izvora (48,8 %), najviše 

na portalu Jutarnji.hr (55 %) i portalu Index.hr (52,8 %), dok je na portalu Dnevnik.hr najmanje 

takvih izvora (27,1 %). Općenito je najmanje zastupljena dvostrana selekcija izvora (14,3 %). 

Takva vrsta selekcije najčešća je na portalu Dnevnik.hr (17,2 %) dok je u nešto manjoj mjeri na 

portalima Index.hr (13,3 %) i Jutarnji.hr (13,8 %). Tek nešto više od trećine analiziranih 

članaka ima pluralnost u selekciji izvora (36,8 %). Ova vrsta selekcije koja je najbolja, ali i 

najteža za postići najčešća je u člancima na portalu Dnevnik.hr (55,5 %). Na portalima Index.hr 

(33,7 %) i Jutarnji.hr (31,1 %) trećina analiziranih članaka ima ovu vrstu selekcije. U 

analiziranom uzorku nije bilo članaka kojima je nemoguće utvrditi vrstu selekcije izvora. 

Tablica 18. Broj analiziranih članaka prema selekciji izvora- 

Selekcija izvora Dnevnik.hr Index.hr Jutarnji.hr Ukupno 

Jednostranost 22 83 99 204 

Dvostranost 14 21 25 60 

Pluralnost 45 53 56 154 

Nemoguće je utvrditi - - - - 
Izvor: autorski rad.  

Jedna od glavnih ideja za pisanje ovog rada bila je proučavanje vrijednosne orijentacije 

demografskih tema. Navedeno je važno utvrditi jer ako se o nekoj temi piše dominantno 

negativno ne može se očekivati da će takva tema biti dobro prihvaćena kod publike. Ratovi, 

siromaštvo, bolesti i slične negativne teme su one koje prevladavaju u medijima, a izazivaju 

negativne emocije zbog čega publika od njih odvraća pogled. Ako želimo da demografske teme 

budu razumljive publici te da ona ima razvijen interes za njih, trebali bismo razmišljati na koji 

način ih prezentiramo. U analiziranom uzorku najveći broj članaka ima negativan ton (42,5 %), 

dok je pozitivno orijentiranih tema (15,3 %) gotovo tri puta manje od negativnih. Najviše 

članaka negativne vrijednosne orijentacije utvrđeno je na portalu Jutarnji.hr (52,2 %) dok je na 

portalima Dnevnik.hr (28,3 %) i Index.hr (38,8 %) udio takvih tema od trećine naviše. Sa druge 
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strane, najviše članaka pozitivne orijentacije teme utvrđeno je na portalu Dnevnik.hr (18,5 %), 

no ta se zastupljenost ne razlikuje puno od udjela pozitivno orijentiranih članaka na portalu 

Index.hr (16,5 %) i Jutarnji.hr (12,7 %). Zastupljenost pozitivno orijentiranih tema na sva tri 

portala obuhvaćenih analizom manja je od 20 % što znači da je manje od petine članaka 

pozitivne orijentacije. Zastupljenost neutralno orijentiranih tema (42,1 %) gotovo je 

podjednako kao negativno orijentiranih: preko polovice analiziranih članaka na portalu 

Dnevnik.hr (53 %) te nešto malo manje na portalu Index.hr (44,5 %). Najmanje članaka 

neutralne orijentacije utvrđeno je na portalu Jutarnji.hr (35 %). 

Tablica 19. Broj analiziranih članaka prema vrijednosnoj orijentaciji teme u tekstu. 

Vrijednosna orijentacija teme u tekstu Dnevnik.hr Index.hr Jutarnji.hr Ukupno 

Pozitivna 15 26 23 64 

Negativna 23 61 94 178 

Neutralna 43 70 63 176 

Ne može se odrediti - - - - 

Izvor: autorski rad.  

 

Slika 3. Zastupljenost različitih vrijednosnih orijentacija teme u tekstu. 

Izvor: autorski rad.  

Vremenski slijed pri objavi članaka je važan jer pomaže u prikazivanju kako su se događaji 

odvijali jedni za drugim što je ključno za razumijevanje uzročno-posljedičnih veza između 

događaja. Kada su događaji predstavljeni pravilnim redoslijedom publika bolje razumije 

okolnosti i sam događaj. Uz to pravilan vremenski slijed pridonosi vjerodostojnosti i 

transparentnosti vijesti i osigurava stalnu aktualizaciju informacija. Analizom je utvrđeno da 
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najveći broj članaka nije prva reakcija na događaj (60 %), što je posve razumljivo jer se većina 

demografskih tema provlači kroz politička pitanja i po nekoliko puta. Najviše članaka koji nisu 

prva reakcija na događaj utvrđeno je na portalu Jutarnji.hr (67,7 %) što ima smisla jer su na 

tom portalu članci najdetaljnije napisani. Udio takvog vremenskog slijeda na portalu 

Dnevnik.hr (48,1 %) je blizu polovice, odnosno preko polovice ukupnog broja analiziranih 

članaka na pojedinom portalu na portalu Index.hr (57,3 %). Gotovo u četvrtini članaka događaj 

se spominje prvi put (24,4 %). To znači da se svaki četvrti članak u istraživanom uzorku 

dotaknuo nove teme što se može smatrati zadovoljavajućim. Najviše takvih članaka je na 

portalu Dnevnik.hr (34,5 %). Zastupljenost takvih članaka na portalu Index.hr (26,1 %) blizu je 

ukupnog prosjeka istraživanog uzorka, dok je najmanja na portalu Jutarnji.hr (18,3 %). Nešto 

manje od 10 % članaka spada u kategoriju događaj traje već nekoliko dana (9,5 %). Najviše 

članaka takvog vremenskog slijeda je utvrđeno na portalu Index.hr (11,4 %) dok ih je na 

portalima Jutarnji.hr (9,4 %) i Dnevnik.hr (6,1 %) manje od desetine. Najmanje analiziranih 

članaka pripada u kategoriju događaj se dugo nije spominjao, ali sada je ponovno spomenut 

(2,6 %), najčešće na portalu Dnevnik.hr (7,4 %). Za mali udio članaka teško je odrediti 

vremenski slijed događaja (3,3 %), najčešće na portalu Jutarnji.hr (3,8 %). 

Tablica 20. Broj analiziranih članaka prema vremenskom slijedu objave članka. 

Vremenski slijed Dnevnik.hr Index.hr Jutarnji.hr Ukupno 

događaj se spominje prvi put 28 41 33 102 

tekst nije prva reakcija na događaj 39 90 122 251 

događaj traje već nekoliko dana 5 18 17 40 

događaj se dugo nije spominjao, ali sada je ponovno 

spomenut 
6 4 1 11 

teško je odrediti 3 4 7 14 

Izvor: autorski rad.  

Važno je publici jasno prikazati koje su provjerene i potvrđene informacije u tekstu, a koji dio 

članka je odraz nečijeg stava. Prikazivanje informacija i stavova na jasan način također 

pokazuje profesionalizam novinara i jača vezu između medija i publike. U istraživanom uzorku 

tekstovi svi članaka jasno naznačuju i razlikuju informacije od stava. 

Tablica 21. Broj analiziranih članaka prema razlikovanju informacije od stava. 

Razlikovanje informacija od stava Dnevnik.hr Index.hr Jutarnji.hr Ukupno 

U tekstu se jasno razlikuju informacije od stava 81 157 180 418 

U tekstu se ne razlikuju jasno informacije od stava - - - - 

teško je odrediti - - - - 

Izvor: autorski rad.  
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9. Rasprava 

Cilj ovog istraživačkog rada bio je ispitati kroz kakav se sadržaj i na koji način demografske 

teme prikazuju u medijima, točnije na internetskim portalima. Na početku istraživanja 

postavljeno je pet hipoteza koje se odnose na analizu sentimenta, način izvještavanja i selekciju 

izvora prilikom izvještavanja o demografskim temama. Postavljene su sljedeće hipoteze: 

H1: U izvještavanju o demografskim temama prevladavaju vijesti. 

H2: U izvještavanju o demografskim temama prevladavaju senzacionalistički naslovi koji 

sugeriraju određeni stav prema predmetu izvještavanja. 

H3: Postoji blaga razlika u učestalosti citiranih osoba prema spolu u korist muškaraca. 

H4: Selekcija izvora u izvještavanju o demografskim temama pretežito je dvostrana. 

H5: Ton medijskih tekstova o demografskim temama češće je negativan nego pozitivan. 

Nakon analize 418 članaka na tri različita portala u potpunosti su potvrđene prve tri hipoteze. 

Najveći broj analiziranih članaka pripada u kategoriju vijesti (Tablica 2.) što je očekivano jer 

današnja publika zahtijeva puno novih vijesti i informacija bez veće zainteresiranosti za 

detaljnije proučavanje teme. Pisanje vijesti obično zahtijeva manje vremena i resursa u 

usporedbi s drugim oblicima novinarskog izvještavanja poput analize, komentara ili reportaže. 

Na internetskim portalima važan je veći broj članaka jer se proporcionalno broju novih članaka 

povećavaju vidljivost i posjećenost portala. Ekskluzivno objavljivanje informacija također 

privlači više publike, a zahtijeva sažete, jasne i kratke tekstove. To je povezano i s pažnjom 

publike koja je zbog količine sadržaja sve kraća. Poznati američki magazin Time mjerio je 

koliko se dugo čitatelji zadržavaju na stranici članaka koji otvore. Rezultati su pokazali kako je 

55 % čitatelja provelo manje od 15 sekundi aktivno na stranici članka koji su otvorili (Haile, 

2014). Druga potvrđena hipoteza je da u izvještavanju o demografskim temama prevladavaju 

senzacionalistički naslovi koji sugeriraju određeni stav prema predmetu izvještavanja (Tablice 

13. i 15.). U konkurentskom medijskom okruženju najvažnije je privući pažnju čitatelja. 

Naslovi koji izazivaju emocije imaju veći potencijal za privlačenje pažnje, dok naslovi koji 

sugeriraju određeni stav mogu potvrditi postojeće predrasude ili uvjerenja čitatelja. 

Senzacionalistički naslovi u ovom istraživanju najčešće su povezani s migrantima te političkim 

sukobima koji spominju demografske teme. Treća hipoteza pretpostavljala je da su muškarci u 
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blagoj prednosti prilikom citiranja što se pokazalo netočnim jer je razlika u citiranju između 

spolova velika (Tablica 18.). Muškarci su u analiziranom uzorku tri puta češće citirani od žena, 

što implicira da su muškarci češće predstavljeni kao obrazovani stručnjaci koje je pogodnije 

pitati za mišljenje od žena. Ovakvi rezultati podudaraju se s rezultatima istraživanja Kitzinger 

i suradnika (2008: 9) o stereotipima između muških i ženskih znanstvenika prema kojem su 

muškarci također češće citirani od žena, osobito u ozbiljnijim medijima. To može biti posljedica 

tradicionalno patrijarhalnog društva u kojem se muškarce smatra cjenjenijima i 

kompetentnijima od žena i dokaz da je potrebno još puno napretka kako bi se oba spola smatrala 

jednakima. Četvrta hipoteza pretpostavljala je pretežito dvostranu selekciju izvora što je 

pogrešno jer je istraživanje pokazalo kako dominira jednostrana selekcija (Tablica 21.). Takav 

rezultat podudara se s vijestima kao glavom kategorijom izvještavanja te senzacionalističkim 

naslovima koji odnose prevagu u važnosti nad brojem citiranih izvora.  

Zadnja u potpunosti potvrđena hipoteza je peta hipoteza koja pretpostavlja da je negativna 

vrijednosna orijentacija češća od pozitivne (Tablica 22). Gotovo je tri puta više članaka koje 

demografske teme prikazuju na negativan način nego onih koje ih prikazuju pozitivno. Takva 

prezentacija dovodi do toga da se manjine i migrante smatra opasnima i nepoželjnima te se 

procesi migracija sve manje razumiju. Uz navedeno negativni ton prilikom izvještavanja 

odmiče publiku od promišljanja o demografskim temama i smanjuje želju za shvaćanjem 

procesa koji se nalaza u njihovoj pozadini. Negativni ton nikako ne utječe pozitivno na stavove 

potomstvu, što mnogi smatraju glavnom demografskom temom. Ohrabrujuće zvuči da je 

gotovo jednak udio članaka neutralnog tona, no to zapravo samo znači da se taj udio članaka 

bavi izvještavanjem o statističkim pokazateljima, bez dodatne analize. Članci demografske 

tematike trebali bi biti ohrabrujući i poticajni za sve koji planiraju potomstvo, a svim ostalima 

stvarati sigurnost ili ako je potrebno angažirati ih na promjene. Pasivno prikazivanje i 

prepričavanje podataka bez upoznavanja s temom publici ne znači ništa. Prosječnom čitatelju 

podatak o medijalnoj dobi neće značiti ništa ako mu prije toga nismo pružili informacije kako 

bi mogao razumjeti što izraz medijalna dob znači. Također, iskazivanje statističkih podataka 

publici ne može značiti gotovo ništa ako znamo da veći dio publike nema znanje o statistici. 

Ako nemaju znanje iz statistike neće moći procijeniti kada je i koliko neka brojka zaista 

drastično promijenjena. 
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10. Zaključak 

Ovaj se rad bavi istraživanjem prikaza demografskih tema u medijima u cilju osvještavanja 

važnosti demografije. Svaka društveno važna tema bi u medijima trebala biti prezentirana na 

približno sličan način, kroz bogatstvo provjerenih informacija i pouzdanih pluralističkih izvora 

te autore koji su upoznati s temom koju predstavljaju. Međutim, u stvarnosti je potpuno 

drugačije. U izvještavanju se često ne poštuju temelji novinarske struke, a kvaliteta se 

zanemaruje nauštrb kvantitete.  

Cilj ovog rada bio je utvrditi kako se o demografskim temama izvještava na internetskim 

portalima različite strukture: portalu dnevnih novina, portalu javne televizije i internetskom 

portalu za proizvodnju vijesti. Najviše članaka demografske tematike objavljuje se sredinom 

tjedna, srijedom, u formi vijesti. Više od polovice analiziranih članaka u formi vijesti pokazuje 

da ne postoji zanimanje za detaljnije bavljenje demografskim temama. Ovaj nalaz potvrđuje i 

podatak da više od polovice analiziranih članaka nema imenom i prezimenom potpisanog 

autora, već je isti potpisan kao redakcijski ili agencijski tekst. Najviše članaka potpisanih 

imenom i prezimenom utvrđeno je na portalu Jutarnji.hr, što pokazuje ozbiljnost tradicije tiska. 

Naslovi u ukupnom uzorku su u izravnoj vezi sa sadržajem teksta, a prate ih fotografije na 

kojima su citirane osobe ili ilustracije.  

Naslovi su u najvećoj mjeri senzacionalistički intonirani, što također potvrđuje da su kvantiteta 

i broj pregleda članaka važniji od kvalitete. Najveći udio naslova sažeto iskazuje činjenice 

prezentirane u tekstu kako bi odmah kroz naslov ponudile potencijalnom čitatelju maksimalan 

broj informacija. Nešto manji, ali također znatan udio članaka sugerira zauzimanje određenog 

praktičnog odnosa prema predmetu izvještavanja, što je u skladu s teorijom postavljanja 

dnevnog reda i teorijom uokvirivanja. Pozitivno je što je u najviše članaka citirano više osoba, 

no opet u trećini članaka nema citata. U najvećem broju članaka navode se tri i više izvora, dok 

se u gotovo podjednakom udjelu navodi samo jedan izvor informacija. 

Najviše tema spada u političke i socijalne teme, dok su u manjoj mjeri zastupljene gospodarske 

teme i kriminalne radnje. Demografske teme pripadaju u gotovo svaku temu koje se možete 

sjetiti jer tamo gdje su u temi ljudi, tamo je i demografija. Najveći broj političkih tema je 

očekivan jer u mainstream medijima općenito prevladavaju političke teme. Socijalne teme 

povezane su sa svim ranije navedenim podtemama u demografiji: natalitetom, migrantima, 

manjinama, starenjem, ženama u svijetu rada i sl. Kriminalne radnje najčešće se spominju uz 

migrante i njihove nezakonite ulaske u države.  
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U člancima o demografskim temama navodi se puno novih informacija. S druge strane, spol 

dominantno citiranog izvora pokazuje poražavajuće podatke. Muškarci su tri puta češće citirani 

od žena, što je zabrinjavajuće i potvrđuje teze postavljene u dijelu ovog rada koji govori o 

ženama u svijetu rada. 

Važna pitanja pri početku istraživanja ove teme bila su selekcija izvora i vrijednosna 

orijentacija teme u tekstu. Rezultati su pokazali da je u najviše članaka korištena jednostrana 

selekcija izvora, što ponovno potvrđuje teoriju postavljanja dnevnog reda i teoriju uokvirivanja. 

Jednostranu selekciju izvora slijedi pluralna selekcija izvora koje je gotovo 10 % manje nego 

jednostrane. U najvećem broju analiziranih članaka vrijednosna orijentacija teme je negativna, 

dok je u nešto manjem postotku neutralna. Pozitivno orijentiranih tema u analiziranom uzorku 

bilo je tek nešto više od 15 %. Ovakvi nalazi mogu se objasniti u okviru kultivacijske teorije o 

medijskim efektima. Ova teorija sugerira da redovito gledanje određenih vrsta sadržaja može 

oblikovati način na koji ljudi vide svijet oko sebe. Ako ljudi neku temu vide negativno veća je 

vjerojatnost da će ju odbacivati i da ih daljnje proučavanje te teme neće zanimati. 

Demografske teme su teme koje su premalo zastupljene u medijima, a tamo gdje ih ima 

zastupljene su na pogrešan način. Prikazane su kroz kritike raznolikosti, dodatno pojačavajući 

pogrešne stavove. Umjesto da informiraju i uče publiku o važnosti demografije i poznavanja 

njezinih procesa, mediji kroz negativni narativ i siromaštvo izvora publiku samo dodatno 

odmiču od ovakvih tema. Kroz senzacionalističke naslove može se pridobiti trenutačna publika, 

no ne može se postići kvalitetno razumijevanje teme. Prema rezultatima ovog istraživanja 

opravdano je zaključiti kako razumijevanje demografskih tema niti nije u cilju mainstream 

medija, jer se ovakve teme obrađuju u formi vijesti i kratkih članaka, često koristeći pogrešnu 

terminologiju.  

U daljnjim istraživanjima ove teme preporučuje se povećati broj portala na kojima se provodi 

analiza kako bi se vidjelo postoji li razlika u izvještavanju na portalima televizije, radija i tiska 

te internetskim portalima. Drugi prijedlog za daljnja istraživanja je provesti anketu među 

publikom kako bi se ispitao stav i znanje o demografskim temama te percepcija iste teme 

predstavljene kroz različite vrijednosne orijentacije i bogatstvo izvora. 

Važno je razumjeti moć medija i medijskih efekata te ih koristiti na ispravan način kako bi 

unaprijedili društvo. Demografija kroz sve svoje sfere pokušava omogućiti upravo napredak 

društva stoga je ključno da mediji to prepoznaju te da zajedničkim snagama podižu svijest o 

važnosti brige jedinih za druge, kako pojedinci jedni za druge tako i za društvo u cjelini. 
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migrantu koji je preživio požar u policijskoj stanici, Jutarnji list, dostupno na: 

https://www.jutarnji.hr/vijesti/hrvatska/europski-sud-hrvatska-mora-platiti-20-000-

eura-migrantu-iz-maroka-koji-je-prezivio-pozar-u-policijskoj-stanici-15296457, 

pristupljeno 5. 7. 2024. 

 

41. Šuica, D. (2023) ’Europu je zahvatila demografska revolucija! Današnja djeca živjet 

će više od 100 godina, došlo je vrijeme...’, Jutarnji list, dostupno na: 

https://www.jutarnji.hr/vijesti/hrvatska/europu-je-zahvatila-demografska-revolucija-

danasnja-djeca-zivjet-ce-vise-od-100-godina-doslo-je-vrijeme-15403031, pristupljeno 

5. 7. 2024. 

 

42. Hina (2023) Gastarbajterski raj pretvorio se u državu koja je zakazala: Skrpani 

proračun, jaka desnica i problem migracija..., Jutarnji list, dostupno na: 

https://www.jutarnji.hr/vijesti/svijet/gastarbajterski-raj-pretvorio-se-u-drzavu-koja-je-

zakazala-skrpani-proracun-jaka-desnica-i-problem-migracija-15408884, pristupljeno 

5. 7. 2024. 

 

43. Pušić,M. i Patković, N. (2023) Grad se uzdignuo se iz pepela, slili su se milijuni, a svi 

bježe iz njega: ‘Samo je jedan razlog’, Jutarnji list, dostupno na: 

https://www.jutarnji.hr/vijesti/hrvatska/grad-se-uzdignuo-iz-pepela-slili-su-se-

milijuni-a-ipak-svi-bjeze-iz-njega-samo-je-jedan-razlog-15395588, pristupljeno 5. 7. 

2024. 

 

44. L.G. (2023) Gradonačelnica Slunja: ‘Stanje nije dobro, velike grupe migranata kreću 

se svuda, građani su zabrinuti’, Jutarnji list, dostupno na: 

https://www.jutarnji.hr/vijesti/hrvatska/gradonacelnica-slunja-stanje-nije-dobro-

velike-grupe-migranata-krecu-se-svuda-gradani-su-zabrinuti-15372113, pristupljeno 

5. 7. 2024. 

 

45. Pavić, S. (2023) Graničari na arktičkom prijelazu u nevjerici: Temperatura je -22, a 

očajni ljudi na biciklima samo naviru!, Jutarnji list, dostupno na: 

https://www.jutarnji.hr/vijesti/svijet/granicari-na-arktickom-prijelazu-u-nevjerici-

temperatura-je-22-a-ocajni-ljudi-na-biciklima-samo-naviru-15397116, pristupljeno 5. 
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7. 2024. 

 

46. Handabaka, A. (2023) Horor pokraj obale Grčke: ‘Morao sam odgurnuti dječje ruke 

da me ne povuku dolje, u ništavilo’, Jutarnji list, dostupno na: 

https://www.jutarnji.hr/vijesti/svijet/horor-pokraj-obale-grcke-morao-sam-odgurnuti-

djecje-ruke-da-me-ne-povuku-dolje-u-nistavilo-15314738, pristupljeno 5. 7. 2024. 

 

47. Hina (2023) ’HR policija tretira nas kao životinje; nasilno pipaju, skidaju... Da smo 

htjeli biti kriminalci i ubijati, ostali bi u Afganistanu’, Jutarnji list, dostupno na: 

https://www.jutarnji.hr/vijesti/hrvatska/hr-policija-tretira-nas-kao-zivotinje-nasilno-

pipaju-skidaju-da-smo-htjeli-biti-kriminalci-i-ubijati-ostali-bi-u-afganistanu-

15395594, pristupljeno 5. 7. 2024. 

 

48. Gotal, V. (2023) Hrvatica iz Irske: ‘Dobro znamo tko su ti huligani! Znate li što su 

prvo radili nakon izbijanja nereda?’, Jutarnji list, dostupno na: 

https://www.jutarnji.hr/vijesti/svijet/hrvatica-iz-irske-dobro-znamo-tko-su-ti-huligani-

znate-li-sto-su-prvo-radili-nakon-izbijanja-nereda-15397956, pristupljeno 5. 7. 2024. 

 

49. Klepo, M. (2023) Hrvatska će postati jedna od zemalja EU s najvećim udjelom 

stanovnika rođenih u inozemstvu?, Jutarnji list, dostupno na: 

https://www.jutarnji.hr/vijesti/hrvatska/hrvatska-postaje-jedna-od-zemalja-europske-

unije-s-najvecim-udjelom-stanovnika-rodenih-u-inozemstvu-15400670, pristupljeno 5. 

7. 2024. 

 

50. Turčin, K. (2023) Hrvatska je od nacionalno homogene zemlje postala zemlja s 

desecima tisuća stranih radnika, Jutarnji list, dostupno na 

https://www.jutarnji.hr/vijesti/10eu-godina/preko-noci-postali-smo-zemlja-s-

desecima-tisuca-stranih-radnika-a-sada-nas-ceka-nova-kljucna-faza-15351929, 

pristupljeno 5. 7. 2024. 

 

51. Hina (2023)’Hrvatska je ove godine uhitila 1700 krijumčara. Nikad nećemo postati 

hotspot, a pomoć Frontexa nam ne treba’, Jutarnji list, dostupno na: 
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krijumcara-nikad-necemo-postati-hotspot-a-pomoc-frontexa-nam-ne-treba-15406341, 

pristupljeno: 5. 7. 2024. 

 

52. Vukadin,S. i Hina (2023) Hrvatska je prije deset godina ušla u Europsku uniju: Ovo su 

sve promjene koje su se otad dogodile, Jutarnji list, dostupno na:  

https://www.jutarnji.hr/vijesti/hrvatska/hrvatska-je-prije-deset-godina-usla-u-

europsku-uniju-ovo-su-sve-promjene-koje-su-se-otad-dogodile-15350176, pristupljeno 

5. 7. 2024. 

 

53. Klepo, M. (2023) Hrvatska među najgorima, iz zemlje je otišlo 16 posto radnika od 20 

do 64 godine, Jutarnji list, dostupno na: 

https://www.jutarnji.hr/vijesti/hrvatska/hrvatska-medu-najgorima-znate-li-koliko-vam-

je-otislo-radnika-koji-su-u-najboljim-godinama-15340355, pristupljeno 5. 7. 2024. 

 

54. Hina (2023) Hrvatska prepoznala problem menstrualnog siromaštva: Besplatni ulošci 

za učenice u školama i žene u skloništima, Jutarnji list, dostupno na: 

https://www.jutarnji.hr/vijesti/hrvatska/hrvatska-prepoznala-problem-menstrualnog-

siromastva-besplatni-ulosci-za-ucenice-u-skolama-i-zene-u-sklonistima-15402878, 

pristupljeno 5. 7. 2024. 

 

55. Juničić, K. (2023) Humanitarna katastrofa na granici SAD-a i Meksika, pritisak nikad 

veći: ‘Mi za ovo nismo opremljeni’, Jutarnji list, dostupno na: 

https://www.jutarnji.hr/vijesti/svijet/humanitarna-katastrofa-na-granici-sad-a-i-

meksika-pritisak-nikad-veci-mi-za-ovo-nismo-opremljeni-15409963, pristupljeno 5. 7. 

2024. 

 

56. Lukić, S. (2023) I dalje nema objašnjenja zašto u Registru imamo 500.000 birača više 

nego punoljetnih građana, Jutarnji list, dostupno na: 

https://www.jutarnji.hr/vijesti/hrvatska/cak-22-posto-biraca-mijenja-izbornu-jedinicu-

ali-pitanje-svih-pitanja-i-dalje-nema-objasnjenja-15339698, pristupljeno 5. 7. 2024. 

 

57. Pahlić, I. (2023) Ilegalni hotel za strance niknuo u dvorišnim straćarama 140 metara 

od SOA-e i sjedišta MUP-a!, Jutarnji list, dostupno na: 
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https://www.jutarnji.hr/vijesti/zagreb/ilegalni-hotel-za-strance-niknuo-u-stracarama-

140-metara-od-soa-e-i-sjedista-mup-a-15388327, pristupljeno 5. 7. 2024. 

 

58. Pavić, S. (2023) Indija sad ima više stanovnika od Kine, a populacija će im rasti još 

destljećima. To bi moglo promijeniti svijet, Jutarnji list, dostupno na: 

https://www.jutarnji.hr/vijesti/svijet/indija-sad-ima-vise-stanovnika-od-kine-a-

populacija-ce-im-rasti-jos-desetljecima-to-bi-moglo-promijeniti-svijet-15331266, 

pristupljeno 5. 7. 2024. 

 

59. Vidović, L. (2023) Isabella je prošla pola svijeta da dođe studirati u Zagreb, ali odmah 

po dolasku doživjela je šok: ‘Nisam znala što učiniti’, Jutarnji list, dostupno na: 

https://www.jutarnji.hr/life/zivotne-price/isabella-je-prosla-pola-svijeta-da-dode-

studirati-u-zagreb-ali-odmah-po-dolasku-dozivjela-je-sok-nisam-znala-sto-uciniti-

15313000, pristupljeno 5. 7. 2024. 

 

60. Pavić, F. (2023) Istraživanje Ipsosa: Hrvati su najviše zabrinuti zbog plaća i rastuće 

inflacijem Jutarnji list, dostupno na: 

https://www.jutarnji.hr/vijesti/hrvatska/zanimljivi-rezultati-istrazivanja-hrvate-najvise-

brinu-place-inflacija-i-migranti-ali-pojavili-su-se-i-neki-novi-strahovi-15401376, 

pristupljeno 5. 7. 2024. 

 

61. Patković, N. (2023) Iz Save spašeno 13 državljana Kube, među njima i dvoje djece: 

‘Zapomagali su i dozivali u pomoć’, Jutarnji list, dostupno na: 

https://www.jutarnji.hr/vijesti/hrvatska/iz-save-spaseno-13-drzavljana-kube-medu-

njima-i-dvoje-djece-zapomagali-su-i-dozivali-u-pomoc-15298688, pristupljeno 5. 7. 

2024. 

 

62. Vulić, A. (2023) ’Iz Sirije sam u Hrvatsku došla prije sedam godina, a sad radim 

posao o kojem sam uvijek maštala’, Jutarnji list, dostupno na: 

https://www.jutarnji.hr/native/iz-sirije-sam-u-hrvatsku-dosla-prije-sedam-godina-a-

sad-radim-posao-o-kojem-sam-uvijek-mastala-15339955, pristupljeno 5. 7. 2024. 

 

63. Žabec, K. (2023) Iz Slovenije stižu napadi na Hrvatsku zbog migranata, Vlada 
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Prilozi 

Matrica za provedbu istraživanja 

 

ANALIZA MEDIJSKIH SADRŽAJA  

 

1. NAZIV MEDIJA 

1. Jutarnji list 

2. Večernji list 

3. 24sata 

4. dnevnik.hr 

5. net.hr 

6. Novi list 

7. Index.hr 

                                                                                                                        

2. DAN OBJAVE 

1. ponedjeljak 

2. utorak 

3. srijeda 

4. četvrtak 

5. petak 

6. subota 

7. nedjelja 

 

3. TIP ČLANKA 

1. vijest i kratka vijest (do 600 znakova) 

2. kratki članak (od 600-1500 znakova) 
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3. članak (od 1500-3000 znakova) 

4. veliki članak (od 3000-6000 znakova) 

5. reportaža (3000- pa nadalje) 

6. pismo čitatelja 

7. komentar 

8. intervju 

9. analiza 

10. crtica 

11. fotovijest 

12. ispravka 

13. ostalo 

 

4. AUTOR ČLANKA 

1. autorski rad, novinar (ime i prezime novinara) 

2. agencijska vijest 

3. redigirana agencijska vijest (HINA, F.P.) 

4. redakcijski tekst (bez potpisa ili potpis redakcije) 

5. ostalo 

 

5. OBILJEŽJA AUTORA ČLANKA 

1. 1. potpisano punim imenom i prezimenom – ime   navesti u listi za kodiranje 

2. potpisano inicijalom imena i prezimenom. 

3. potpisno inicijalima 

4. nema potpisa 

 

6. VRSTA GRAFIČKE OPREME 

1. nema je 

2. fotografija 

3. ilustracija  

4. grafika (tabele, grafovi, mape) 
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5. video 

6. podcast 

7. link na društvenu mrežu 

8. ostalo 

 

7. POVEZANOST TEKSTA I FOTOGRAFIJE/VIDEA - ILUSTRACIJE 

1. fotografija se odnosi na sadržaj teksta 

2. fotografija se ne odnosi na sadržaj teksta 

3. teško je odrediti 

4. ne odnosi se vidljivo na sadržaj teksta. 

 

8. SADRŽAJ FOTOGRAFIJE - ILUSTRACIJE 

1. prikazana je osoba koju se spominje u tekstu 

2. prikazana je osoba koja se u tekstu ne spominje 

3. prikazana je osoba koja se citira 

4. prikazan je objekt koji se spominje 

5. prikazan je objekt koji se ne spominje 

6. teško je odrediti 

 

9. DOMINANTNA VRSTA OPREME 

1. naslov 

2. naslov u kombinaciji s nadnaslovom, podnaslovom i/ili međunaslovom 

3. okvir i umetci 

4. potpis pod sliku 

 

 

10. TIP NASLOVA 

1. senzacionalistički intoniran 

2. pristrano naginje jednoj strani 
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3. naslov je nepristran 

4. naslov je neutralan 

5. teško je odrediti 

 

 

11. ODNOS NASLOVA I TEKSTA 

1. naslov je u izravnoj vezi sa sadržajem teksta 

2. naslov je u posrednoj vezi s predmetom (asocijacija, metafora) 

3. naslov nije u vezi s predmetom izvještavanja 

 

12. UPOTREBA CITATA 

1. nema citata 

2. citirana jedna osoba 

3. citirano više osoba 

4. citirane osobe koje se slažu  

5. citirane osobe koje se ne slažu 

 

13. OSNOVNE KARAKTERISTIKE NASLOVA 

1. sažeto iskazuje činjenice prezentirane u tekstu 

2. sugerira zauzimanje određenog praktičnog odnosa prema predmetu izvještavanja 

3. iskazuje emocionalni odnos prema predmetu 

4. vrijednosno komentira stanje predmeta 

 

14. TEMA ČLANKA 

1. isključivo političke teme  

2. socijalne teme 

3. gospodarske teme 

4. kulturne teme 
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5. kriminalne radnje 

6. obrazovanje i odgoj 

7. zabava 

8. sport 

9. nesreće i izvanredni događaji 

10. zdravstvo 

11. religija/duhovnost 

12. ostalo 

 

15. NOVE INFORMACIJE/ PODACI U TEKSTU 

1. nema novih informacija/podataka/činjenica 

2. u tekstu se navodi samo jedna nova informacija/podatak/činjenica  

3. navode se do tri informacije/podataka/činjenica  

4. navodi se do pet podataka 

5. navodi se više od pet podataka 

 

16. SPOL DOMINANTNOG CITIRANOG IZVORA 

1. muški 

2. ženski 

3. nije određen 

 

17. KARAKTERISTIKE IZVORA 

1. Navodi se samo jedan izvor 

2. Navode se dva izvora 

3. Navode se tri i više izvora 

4. Navodi se neimenovani izvor 

 

18. NEIMENOVANI IZVORI 

1. autor samo spominje neimenovane izvore 
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2. autor se djelomično oslanja na neimenovane izvore 

3. autor se u potpunosti i isključivo oslanja na neimenovane izvore. 

4. teško je odrediti 

 

19. SELEKCIJA IZVORA 

1. Jednostranost 

2. Dvostranost 

3. Pluralnost 

4. Nemoguće je utvrditi 

 

20. VRIJEDNOSNA ORIJENTACIJA PRIKAZA TEME U TEKSTU 

1. pozitivna 

2. negativna 

3. neutralna 

4. ne može se odrediti 

 

21. VREMENSKI SLIJED 

1. događaj se spominje prvi put 

2. tekst nije prva reakcija na događaj 

3. događaj traje već nekoliko dana 

4. događaj se dugo nije spominjao, ali sada je ponovno spomenut 

5. teško je odrediti 

 

22. RAZLIKOVANJE INFORMACIJA OD STAVA 

1. U tekstu se jasno razlikuju informacije od stava 

2. U tekstu se ne razlikuju jasno informacije od stava 

3. teško je odrediti 


